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Oa nbela va suyxaplotiow Bepud tov kKadnynt pou kUPLo Avapyupo
®DeN\oVpn, Kabnynti tng 2xoAn¢ Edapuoopévwv Mabnuatikwy Kot
Quowwv Emotnuwv tou EMM, ywa tnv ouvexn kabobriynon Kat
umootnplEn tou, Kabwcg Kal yla TNV EUMPAKTN CUMPBOAN TOU OTnV
ETULTUXN OAOKANPWON TWV MPOTITUXLOKWYV CTIOUSWV HOU.

Emiong, BéAw va euxoplotiow tov kUplo MNavaywtn Wappdko,
KaBnynty EMM, kot tov kUpo AnuAtpn Kovtokwota, Emikoupo
KaBnyntr EMIM, mou §€xtnKav VoL GUUUETACYOUV OTNV TPLUEAN EMLTPOTNA
g€€TAONC TNG SUTAWUATLKAG LOU EPYOOLOG.

Télog, Ba nBsla va €eUXOPLOTAOW TNV OLKOYEVELX HOU Yyl TNV
CUMMOPAOTOON TOUG, OTIWGE Kol TOuG GIAOUC HoU Kal cuvodoumopoug oTh
doLTNTIKA HoU TopELa.
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NepiAnyn

21N mopoloa SUTAWMOTIKY epyacia LEAETWVTOL Ol KOVOVLKEC LOPGDEC LETAOYNUOTIOUWY KoL
TUVAKWY. Mo OUYKEKPLUEVD, OTO TPWTO KeddAalo yivetal avadopd ot opLopolS TNG
VPOUUIKAG GAyeBpag. Xto &eltepo kedalalwo mapoucialovial oplopol, Kabwg Kot
Bewpnuota tng Paclkng GAyePpag ta omoio OTOXEUOUV VO CUVELOPEPOUV OE EMOUEVO
kKedbdAalo yla tnv amodelfn Tou BswpnuaToC TNG MPWTAPXLIKNAG avdluong. Ito Tpito
kepdAalo avadépstal n kavoviky popdn Tivaka Sldotaong mXn wg TPOG TN OXEoN
Looduvapiag. Eniong Sivetal mapadslypa tng Stadlkaoiag avaywyng evog mXn mivaka otn
OUYKEKPLUEVN KOVOVLK Lopdr. 2To TETOPTo KedhAAalo avadEPETOL N KAVOVLKNA HLopdr evog
TETPAYWVIKOU TIlVOKA WG TIPOG Tn oXEon opolotntog, SnAadn pog amacyolel n evpeon
OVTLITPOCWNWY TNG AmAoUoTEPNG Hopdng, OTWG SLaywvlol 1) TPLYWVIKOL, o KABe KAdon
LooSuvapiag Tou CUVOAOU TwV TETPAYWVLKWV TIWVAKWYV TIAVW Ot €va owpo. Oa yivel
avadopd ot TPLYWVIKN Hopdr), otn Kavoviky popdn Jordan kol otn pnti KaVovikr popdn,
ol omoleg amoteAoUV TIC BAOIKEG KAVOVIKEG LopdEC. EmumAéov, mapouoldletal to Bewpnua
TPWTOPXLIKAG avaAuong kal opilovtal ot UndevodUVAUEC YPOAUULIKEG OTTELKOVIOEL KoL
TIVOKEG KOL OTN GUVEXELD N €VVOoLld TWV KUKALKWY UTIOXWPWV HE TN BonBela Twv omoiwv Ba
peAetnBel n glpeon NG PNTAG KAVOVIKAG HopdAG TvaKa W¢ TPOG TN OXECH OUOLOTNTAG.
TEAOG, OTO TEUMTO KEDAANLO TIAPOUCLALETOL N KOAVOVIK Hopdr €vOG TivoKa O XWPOo
E0WTEPLKOU YLVOUEVOU UE TN Xprnon tou Bewpnuatog Schur kot Toviletal n meplmTwon
avadopdg og KOVoVIKO Tiivaka.



Abstract

The objective of this thesis is to study the canonical forms of a linear operator or a matrix.
Specifically, in the first chapter some definitions from linear algebra are mentioned. In the
second chapter some definitions and theorems of basic algebra are presented, which are
useful for the proof of the primary decomposition theorem. The third chapter consists of the
canonical form of an (mXn) matrix. In the fourth chapter we study canonical forms of a
square matrix. We want to find a similar matrix that is going to have the simplest form such
as diagonal or triangular. The triangulation of a matrix and the Jordan canonical form are
included in this chapter. The final chapter deals with the canonical form of a matrix
representing a linear transformation acting on an inner product space.



KEDAANAIO 1

EIZATQrKA ZTOIXEIA TPAMMIKHZ ANTEBPAZ

Nivokeg

Oplouog

Mia opBoywvia mapdtaln v otolXelwv amo to cwpa K o 1 0pl{OVTLEG OELPEC, TTOU AéyovTal
VPOULUEG, KOL OE V KATAKOPUDEG OELPEC, TTOU AEyovTol OTAAEG, TNG LopPNG

all alz . . . alv
az 1 azz . . . aZV
R ¢ 7 S P

Aéyetal mivakag TUToU UXv. 2uvnBwc cupPoliletal pe éva amod ta Kedpalaia ypdppata
LLE TO YEVIKO oTolXelo aij og tapevBean, SnAadn ypddoupe A= (Qjj)uw i A= (Qj), av o TUmog
TOU Ttivaka eival yvwotoc.

Oplouocg
Av o Ttivakag A glval TETpaywVLKOG TUTTOU VXV KOl UTTAPXEL THivaKag X TETOLOG WOTE
AX=XA=l,

Tote Aépe OTL 0 mivakag A ival avtioTpEPiuog Kal o Tivakag X eival o avtiotpodog mivakag
Tou . Fpddoupe toTe X=A1,

Oplouocg

Av A= (aij) €M,y TOTE O THiVaKAG TIOU TPOKUTITEL QIO TOV A e evaAlayr KETAE) YPAUUWY

Kol oTNAWV Tou AéyETal avaoTpo@og rtivakac tou A Kat cupBoliletat pe AT, éxoupe Snhadn

AT = (o) € vau

1 -2
wofi o] Wl 8




Oplouoég
O teTpaywvikog ivakag A= (i) € My Aéyetal :
a) oUpUETPIKOS , av AT= A, SnAadn, av ajj = Qi , Yl K&Be i,j=1,2,...,v ,

B) avtiouupuetpikdg , av A'= -A, Snhadn av aij = -a;i ,yLa KO i,j = 1,2,...,v.

1 3 2 0 1 -2
X OmnivakagA=1|3 5 —4| elvol CUPMETPIKOG , evw o Tiivakag B =|—1 0 2
2 -4 0 2 -2 0

elval QVTIOUUETPLKOG.

INUELWVOUE OTL O€ pia ypappn ou dev €xeL OAa ta otolxeia tng 0, TO NYETIKO OTOLXE(O TNG
glval To MpWTOo, Ao APLOTEPA P0G Ta Se€LA, N UNdEVIKO oToLXElo TNnC.

Oplouocg

a) O niivakag A= (aij) € M, Aéyetal KALHAKWTOG 1 KALUAKWTIS Hop@rig, OTav LoXUOULV Ta
akOAouBa :

i) OL LNGEVIKEG YPAUEG, OV UTIAPXOUV, BPloKOVTOL OTN OELPA UETA TIC N LNOEVIKEC YPAUUES
Ko

ii) AV V1,V2,...,¥x , KSU €lval oL pun UNSEVIKEC YPOUUEG TOU Ttivaka A, TOTE TO NYETIKO OTOLXELO
NG Vi+1 - YPAUUNG BplokeTal de€LoTEPA QIO TO NYETIKO OTOLXELO TNG Vi - YPOUUNG.

B) O mivakag A= (aij) € M, AéyetaL avnyuévos kAUakwTog 1y avnypévng KAaKwtrg
HOP@RG , av LoxUoUuV Ta akOAouba :

i) Elval KALOKWTOG
ii) To nyetiko otolxeio kABe pun PNSEVIKAG YPAUUAG ival 1 kot

iii) 2 pila otAAN TOU TEPLEXEL TO NYETLKO OTOLXELO KATOLAC YPAUUAG, OAa Ta aAAa oTolyeia

™¢ eivad 0.

3 01 -2
, 10 2 3 , , . ,

T O Ttivakag A = 00 1 -1 givol KALLOKWTOC, EVW O TIIVOKALG
0 0 0 O
1 0 -1 0 2

B= 01 2 00 glvoll avnyMEVOC KALLOKWTO

00 0 1 4 NYHEVOQ 3 G.
0O 0 0 0O



‘Opolot Kat LooSUVapLOL TIVAKEG

Oplouoég

a) O nivakag A € My(K) elval 6uotog e tov mivaka B € My(K), av umdpxel avtiotpéPLuog
Tivakog P T€Tolog wote va LoyUeL

B =PIAP

B) O mivakag A € My, (K) elval tooduvauog pe tov mivaka B € My,.,(K) av umapyxouv
avtotpéP ol mmivakeg P € GL(m,K) kat Q € GL(n,K) tétolol woTte va LoyueL

B=P!AQ

Méow tou oplopoU opiletal oto auvolo Mn(K) pia SLHeEANG oxéon ~ , n omola Afyetal oxéon
opoLoTNTAC , WG £ENG :

A~B < B=PAP, P € GL(n,K)

H oxéon ~ tng opolotntag eivat oxéon wooduvapiog cto cUvolo My (K) , adou Lkavomolel Tig

LotnTeg :

i) autonadng, [A=I"Al = A~A]

iii) OUMUETPKA, [A~B = B=P!AP = A=PBP! = B~A]

iiii) petaBatikn, [A~B kat B~ = B= P*AP kaL '=Q'BQ = '= Q! P*APQ=(PQ')A(PQ) =
A~T]

‘EtoL n ox£on opolotntag ~ opilel 0to olvolo My (K) pia Stapéplon and umooUVOAd Tou TTou
ovopalovtal KAAoeLS LooSuvapiag i KAAGELS OLOLOTNTA,.

ALOVUGHATLKOG XWPOG

Oplouocg

‘Eotw OTL TO PN Kevo ouvolo V eival epodlacpévo pe U0 MPALELC, [LLO ECWTEPLKN TIPAEN TNV
npooOeon

+: VXV 2V, (x,y) > x+y

Kol pila efwtepikn mpdafn pe ouvtedeotég amd éva cwpa K = R i C, to Babuwto
noAAanAaolaouo

= KXV=>V, (AX)=2>Ax 1 Ax
£T0L WOTE, yLa KABe x,y,z € V, A1 € K, va Loxvouv™

X+y = y+X (QVTLLETABETIKA 16LOTNTA)
(x+y)+z = x+(y+2) (mpooeTaLpLOTIKA LOLOTNTA)
umapyeL O V tétolo wote : x+0 = x (oudEtepo oTOLKEID)

= BN

yla KaBe x € V umdpyeLt —x € V : x+(-x) = 0 (avtiBeto otolyelo)



(AM+)X = AX + X (ETUEPLOTIKN WC TTPOC TNV tpoaBeaon tou K)
A(x+y) = AX + AX (ETUUEPLOTIKA WG TIPOG TNV POcBeon Tou V)
(Ap)x = A(px)

1x=x

ORI

Tote To cUVoAo V ovopdletol SLaVUOUATIKOG XWPOE (vector space) 1| YPOUULKOG XWPOS
(linear space) mavw oto cwpa K.

Oplouog

‘Eva umocuvolo Uz @ evog Slavuopatikol xwpou V AEyeTal SLAVUOUATIKOG UMOXwPOS N
VPOUULKOG UTTOXWPOG 1 OITAQ UTIOXWPOG tou V, av yla kaBe A € K kat x,y € U, LoxUouv

o) Ax € U,
B) x+y € U,
N woduvapa, av yia kabe A,u € K, x,y € U, LoyUEeL :

V) Ax+py e U

Oplouoég
OewpoU e Ta SLavioUaATa X1, X2,..., Xn€ N, evog Slavuouatikol xwpou V mdvw oto cwpa K.
To Sldvuoua

AaXa+ AoXa +...+ AnXn

AEYETOL YPAUULKOG OUVSUAOUOS TWV SLOVUCHUATWY X1, X2,...,Xn L€ CUVTEAEOTEC A4, Ay, ..., An QIO
To owpa K Kal aviKeL 0To SLAVUCHATLKO Xwpo V.

To gUvoho
[X1, Xz,...,Xn]Z:{ )\1X1+ )\2X2 +...+ )\an : )\1, )\2,---,)\n eK }

ovoualetal ypauuikn QKN 1 ypouuIko repiBAnua Twv SLHVUCUATWY X1, X,...,Xn KOL €LVl
SLoVUOHATIKOC UTIOXWPOG Tou V.

Oplouog

a) Ta otoela X1, Xa,...,xn N€ N* , tou Stavuopatikol xwpou V mavw oto cwua K eival
VPOAUUIKWGS EEXPTNUEVA, OV UTIAPXOUV CUVTEAEOTEG A1, Ay,...,An € K, OXL OAOL Un6Ev, £TOL WOTE
va LoyUEL

}\1X1+ }\2X2 +..+ }\an =0.



B) Ta otoleia X1, Xz,...,.%» NE N* , Tou Stavuouatikod xwpou V mdvw oto cwpa K eivar
ypauuikwe aveéaptnta, av Sev eival ypopplkwe efaptnuéva 1 Looduvapa, av oXUEL n
OUVETIQyWYN

AaXa+ AoXa +.oo+ AnXn = 0, Ay, Ag,...,An € K= A1= Ao=...= A=0.

Oplouoég

To umooUVoAo {u1,Us,...Un} TOU SLAVUCUATIKOU Xwpou V, mavw oto cwua K, eival pia Baon
T0U Stavuouatikou V, av L.oxuouv:

o) Ta ug,Uy,...uUn €lval ypOUULKWG aveEaptnTa,

B) [ us,Uz,...us]=V, dnAadn Ta uy,Uuy,...u, TAPAYOUV TO XwPEo V.

‘Eotw V SLavVUCUOTIKOG XWPOE MAVW 0To owpa K, kot W umoxwpog tou V. 3To SLavUuoHaTIKO
Xwpo V opiloupe tn oxéon
x=y(mod W) © yxe W (1)

n omola eivat oxéon wwoduvapiag oto ouvoAo V. Mpdypartt, Loxvouy :

i) Mna kaBe x € V 1oxVel x = x(mod W), adou x-x = 0 € W (avakAaotikn 1610tnta)

ii) Av x = y(mod W), tote y-x € W = x-y € W, omndte toxVelL kat y = x(mod W)
(ouuuetpikn biotnTa)

iii) Av x = y(mod W) katy = z(mod W), t0te y-x , z-y € W, ontOTe Kall
z-x = (z-y) + (y-x) € W, 8nhadn] toxvet kat x = z(mod W) (uetaBartikn t610tnta)

‘Eotw x € V kat [x] n kAaon tooduvapiog tou. Emuthéov oylel
VE[X]l©yxeWSyx=weWSy=x+w,weW,
OTIOTE :

X]={x+w:weW}:=x+W.

Oplopog
To oUvolo Twv KAGoswv Looduvapiag Tou Slavuopatikol xwpou V wg mpog Tt oxEon

Looduvapiag mou opiletal amd tnv (1) ovopdletal ouUvodo mnAiko tou V w¢ TPOG Tov
uroxwpo W, pue cupBoAiopo V/W :={[x] : x € V}.



‘Eotw V LavuopaTikog xwpog mavw oto ocwpa K, W untdxwpog tou V kat [x] = x + W n kAdon
Loobuvapiag tou x € W wg mpog tn oxéon ooduvapiag mou opiletal and tnv (1). Tote
Loxvouv :

i) OL SLadopetikég KAAoELG LooSuvapiog x + W amoteAoUv SLapéplon Tou cuvoAou
V.
i) Av opiocoupe oto oUvolo V/W := {[x] : x € V} tig mpagelc tng mpodobeong Kot Tou

BaBuwtou moAAamAacLocpol

(X+W)+(y+W):=(x+y) + W,

Ax+W):=Ax+W,A€eK,
TOTE TO oUvoho V/W amoktd tn Sopr SlovuopaTtikoU Xwpou mavw oto cwpa K kot Aéystal
Slavuouatikog xwpos nnAiko tou V w¢ rmpo¢ tov unoywpo W. To punbevikd otolxelo tou
V/W eivat n kAdon wooduvapiog 0 + W = W tou 0, evw to avtibeto otolxeio tou x + W eilval
TO otolxeio (-x) + W.

Qswpnua 1.1

‘Eotw U undxwpog tou dtavuopatikou xwpou V kat {us,us,...ur} pia Bdon tou U. Av To cUvolo
{vi+ U vo+ U, ..., ve+ U} givar pia Bé&on tou Stavuopatikot xwpou V/ U, tdte 1o : { vy, Va,..., Vs,
U1,Uy,...Ur} €lval pio Baon tou V.

Anodelén
ApPXIKA, TO {Vi, Va,..., Vs} ELVOL YPOUULIKWE avelaptnTto tou V , SLOTL av NTAV YPOUULKWG
ggaptnpevo Ba urtripxav A; i = 1,...s KoL KATIOLO io WOTE 4;, # 0, TETOLA TIOU

0= 1 Avi= X A(vi+U)=(X_1Avj) +U=0+U

apa, To oUVOAO {vi+ U,vo+ U,...,vs+ U} elval ypapuikwg s€aptnuévo. Atoro.
‘Eotw x€V , tote umdpxouv A ,i=l,..s wote x+U = Y7 Aj(vi + U) = XA vy) + U =
X € (Xj=1 Aj vi) + U ,apa undpyet u € U wote x = (Y-, A v;) + u
KL &pa ool UTtAPXOUV A, i=s+1,...5+r WOTE U = ),i_; Ay q U ,TOTE
X = Xio1 A Vi + Xizq Asy1 Ui ,8pa
{v1, V2,..., Vs, U1,U32,...Ur}
TapayeL tov V.

‘Eotw Ot Sev eivat ypaupkws aveédptnto. Tdte undpyouv A;, i=1,...s+r, wWote 0 = Y5  A; v +
Vi1 As41 Uj KoL UTLAPXEL ig WOTE Aj, # 0. Av Ai = 0, i=s+1,..s4r TOTE { V4, Va,..., Vs } YPALHIKWG
egaptnuévo. Atormo. Apa, Y- AjVi = - Dio1Asyq U 20, Gpa emed y = - Yi—q Asyq Uj € U
KoL Yo Aj(vi+U) = (5= Ajvi) +U=y+U=U=0+U.

Erewdn {vi+ U,vo+ U,...,ve+ U} Baon tou V/U , N, i=1,..s = X 1A v =0

Atormo ,810tL y=0.



BaOOG YPOARMULKAG OITELKOVLONG KO THivoKal

Apxka Slvetal 0 oplOPOC TOU TTUPAVA KOL TNG EKOVAG Uiag YPAUUIKNAG amewkovions. Eotw
f: XY ypoppikn anekovion HETALy Twv SLOVUCUATIKWY Xwpwv X Kot Y TAvw o0To CWHA ,
TOTE TO OUVOAO

ker f :={xeX : f(x)=0} € X

Aéyetal nupnvag tng f, evw to clvVoAo
Imf :=f(X)={f(x) : xeX} S Y
Aéyetal ewkova tng f.

Oplouoég

Av X,Y eilval dlavuopatikol xwpol, TEMepAcEVNG dlaoTaong mavw oto cwpa K kat f : XY
YPOLLLKI) ATIELKOVLON, TOTE

o) O Babudg TG YPauHKAG amelkoviong f slval n didotaon tou umoxwpou Im f kot
oupBoAiletat pe p(f) = dim Im f.

B) H punéevikotnTa TNG YPAKMLKNG amelkoviong f elval n didotaon tou untoxwpou ker f kot
ouppoAiletal pe v(f) = dimker f.

loxVeL n oxéon v(f) + p(f) = dimX

Oplouocg

a) O BaBuadg p(A) Tou mivaka A € M, (K)eivat o aplBudc mou ekdpdalel to péyloto mAnRBog
TWV YPOUUIKWG aVeEAPTNTWY OTNAWV Tou Tivaka A f tooduvapa sival o aplBuog mou
ekppalel To PEYLOTO TTANOOG TWV YPOULMLKWG OVEEAPTNTWY YPAUUWY TOU Ttivaka A, dnAadn
elvai

P(A)=po(A)=py(A).

B) H pndevikotnta v(A) tov mivaka A € M ,.,(K) elval n dtdotaon tou xwpou Twv AVCEWV
TOU OHOYEVOUG YPAUULKOU CUOTHLOTOG

AX=0, 61tou X=[x1 X2 ... Xa]".

loxVeL n oxéon v(A) + p(A) = n = dimK"



ISLoTLHEG Kau LBLoSLavuopata

Oplouodg

a) Eotw V dlavuopatikog xwpog navw oto cwpa K=R 1 C kat f : V>V ypapiky ormeLlkovion.
To &lavuopa x € V-{0} ovopadletal télodidvuoua 1N XOPAKTNPLOTIKO OSLAVUCUN TNG
YPOUULKAG ameLkoviong f, av uTtdpyeL A € K TETOLOG WOTE va LKAVOTIOLEL TNV g€lowon

f(x)=Ax

O aplBuog Ae K yiwa tov omoio to Siavuopa xz0 LKAVOTOLEL TNV mapandavw efiowan,
ovoualetal tdtotiun N XapakTnpLotiky tiun tng f.

B) To Swavuopa x € K"-{0} ovoudletal tdlodlavuoua 1 XopaKTHPLOTIKO SLAVUOUN TOU
niivaka A € My (K), av tkavormolel tnv e€lowon

Ax=AX

yla Kamolo A€K, To omoio tote ovoualeTal tdLloTiun N XaPaKTNPLOTIKA TR TOU Tiivaka A.

Oplopdg
a) H e€lowon (wg mpog t)
det(tl-A)=0,
Aéyetal yapaktnplotikn eiocwon Tou Ttivako A , EVw TO TOAUWVU O
xa(t):=det(tl-A),
AEYETOL YOPAKTNPLOTIKO MOAUWVULO TOU Tiivaka A.

B) To cUVOAO TWV LELOTLUWY TOU Ttivaka A AEyeTal pdopa Tou A Kal cupBoAiletal pe o(A).

Oplouog

O umoxwpog V(A)={x : Ax=Ax , xeK" } Tou K" Aéyetal t6t6ywpo¢ Tou Tivaka A avtioTolyog tng
LSLOTIUAC A.

Oplouog

o) H moMamAdtnta piag Wotiung AeK tou mivaka A € My (K) wg plZag tng xopaKTnpLOTLKAG
efiowonc xa(t)=0 Aéyetat adyeBpikn moAAarmAdtnta tng LSLOTIUNAG A Kot cupBoAiletal pe
a(A).

10



B) H dwaotaon tou WLoxwpou V(A) Aéyetal yewueTpikn moAAanAdtnta tnG LSLOTIUAG A Ko
oupBoAiletat pe y(A), SnAadn eival

v(A)=dimV(A) .

‘Eotw A 8ot tou mivaka A € Mn(K) pe aAyeBpkr) moAamAotnta o) Kal YEWMETPLKA
oA arAdtnta y(A). Tote Loyvel otL

Y(A) < a(A)
£miong LoyveL
Y(A) =n—p(A-M).
To eAAXLOTO MOAVWVULLO TTivaKa
OswpoLpe Tov Tivaka A € M, (K) kat to cuvolo
Fa :={f(t):f(t)eK[t] pe f(t)20 kou f(A)=0}
EivaL Faz @, adoU 1o FaTTEPLEXEL TO XOPAKTNPLOTIKO TIOAUWVUHO ToU A.

Oplouocg

To moAuwvupo ma(t) € K[t] Aéyetal eAaytoto moAvwvupo tou niivaka A € My(K), av loyvouv

o) ma(t) € Fa, SnAadn oxvel ma(A)=0
B) deg ma(t)<degf(t) , yia kGO f(t) € Fa kat

v) O cuvteAeoTrG Tou peyLloToBadpLou 6pou tou ma(t) elvat ioog pe 1.

Oplouocg

O mivakag
0 00 0 —a
1 0 0 0 —o
0 1 0 0 —a,
000 .. 0 —0yy
0 0 0 .. 1 —ay 4.

Aéyetal ouVodeUwWV 1) UVOSOGE TIIVOKAC TOU TIOAUWVULOU
f(t) = t" + onat™t + ... + aut + o € K]t]

omnou K[t] to 6UVOAO TwV MOAUVWVU LWV LE CUVTEAECTEG OO TO owpa K.
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KEDAAAIO 2

EIZATQIIKA ZTOIXEIA BAZIKHZ AATEBPAZ

Oplouog

Ouada < G,*> eival é&va cUvoho G poll pe ploe dtuehn mpaén * G TETOL WOTE va
LKavorolouvTal Ta akoAouBa aflwpota :

o) H SLpeAng mpagn * elval mpooETALPLOTLKA

B) YtdpxeL €va otolxeio e oTo G TETOLO WOTE € * X = X * € = X Lo KABE X € G. AUTO TO OTOLXELO
e A€éyEeTal TAUTOTIKO oToLXElo yLa tnVv * oto G.

y) MNa kaBe a oto G umapxel éva otolxeio a’ oto G pe tnv WBotnta o’ * a =a * a’ = e. To
otolxeio a’ Aéyetatl avtiotpodo Tou o WE TTPOG TNV TTPALN * .

Oploudg

‘Evag SaktuAiog <R,+,-> gival £éva oUvoAo R padl pe Vo Siueleic mpAgelg + Kal -, TIC OToleg
AMOKAAOUE TIPOCBEaN Kal MOAAQTTAOGLOGUO, OPLOUEVEC OTO R £TOL WOTE VA LKAWVOTIOLOUVTOL
To akoAouBa alwpata :

a) <R,+> eivat pia afeiiavr opada.
B) O moAAQMAQCLACHOG VAL TTPOCETALPLOTIKOG .

y) Ma kaBe a,b,c € R, LoYUOUV O OPLOTEPOG EMUUEPLOTIKOG VOUOG , a(b+c) = (ab)+(ac), kat o
6e€10¢ emuuepLOTIKOC VOpoC, (a+b)c = (ac)+(bc).

‘Eva teTplupévo mapdadstypa daktuAiou sivat o unéevikog daktuAiog R = {a} pe a+a = a kot
a-a = .

Eivat davepo otL to {0}, av opicoupe 0+0 = 0 kat (0)(0) = 0, yivetal SAKTUALOG. Z€ AUTA TN
niepintwon to 0 dpa wg MOAAATAACLAOTIKO KAl W¢ TPOCOETIKO TAUTOTIKO oTolxeio. Movo ot
ouTtn tn mepintwon to 0 pnopsl va gival To oubEtepo oTolyeio Tou MoAAAMAQGLOOUOU, SLOTL
av Oa = a, tote a = 0.

Oploudég

‘Evag SakTUALOG OTOV Omoio O TOAAQTAQCLOOHUOG €lvol OVTLUETAOETIK TPaAfn A£yetal
avTIUETATETIKOGC SAKTUALOG. Evag SOKTUALOG e TIOAAQTTAQLOLOOTIKO TOUTOTLKO OTOLXE(o 1, yia
to omoio 1x = x1 = x ywa kdBe x € R, Aéyetol SdaktUAio¢ ue povadiaio oroiysio. Kabe
oUbETepo oTolxelo Tou TTOAAATTAQCLOCHOU AéyeTal povadiaio otolyeio.
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Oplouoég

‘Eotw R évag SaktuAlog pe povadlaio otolyeio. Eva otolxeio u tou R Aéyetal avtioTpéPiuo
Tou R av €xeL moAamAaclaotikd avtiotpodo oto R. Av kaBe pn pundeviko otolxelo tou R
gival avtotpéPiuo, tote 0 R Aéyetal SaktUAiog Siaipeong. Zwpo AEystol €vag N
UNGEVIKOC aVTILETAOETIKOG SaKTUALOG Slaipeong.

Oplouoég

Av a kal b elvat 600 pn undevika otolyeia evog Saktuliou R tétola, wote ab=0, ToTe TA a KL
b Aéyovtal Staipéteg Tou 0. ELSIKOTEPA, TO a AEYETOL APLOTEPOC SLAPETNG TOU 0 KAL TO b
6eé1o¢ duaupétng tou 0.

Oplouocg

AKépata meployn AEyeTal €vag pn HUNOEVIKOG OVTIUETAOETIKOG SaKTUALOG D pe povadiaio
otolxelo, mou dev mepléxet Stapéteg tou 0.

Oplouocg

Eotw R €vag daktuAlog. Eva moAvwvupo f(t) pe ocuvteleotég amo tov R elval éva amelpo
TUTILKO aBpolopa

Yivo@itt = o+ aat + ... + At +...

omou ao; € R kat a; = 0 ekto¢ amd Tmenepacpévo mANBo¢ Tuwyv Tou i. Ta a; gival ot
ouvteAeotég tou f(t). Av yila kamota i >0 oxVeL a; # 0, N LeyaAUTePN TETOLO TIUA TOU i AéyeTot
Baduog tou f(t). Av dev untdpxet Tétolo i >0, Tote Aépe OtLTO f(t) elvat Baduou unéév.

7t ouvéxela wg K[t] oupBoAiloupe To cUVOAO TWV MOAUWVUHWY LE CUVTEAECTEC A0
10 owpa K.

Oewpnua 2.1 (aAy6piBuog Saipeong yia tov K([t])
Eotw

f(t)=ott" + A1t +...+ 0o
Kot

g(t)=bmt™ + by at™ +...+ bo
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800 otoleia tou K[t] , Omou ta a, Kat b, eivat pn undevikd otoikeia tou K kat m>0. Tote
urtdpyouv povadikd moAuvwvupa g(t) kat r(t) otov K[t] tétola wote f(t)=g(t)q(t) + r(t),pe tov
BaBuo tou r(t) pikpdtEPO amod to Babud m tou g(t).

Anodeién

OswpoLpe to olvolo S = {f(t)-g(t)s(t) : s(t) € K[t]} . Eotw r(t) Eva otowxeio eAaxiotou Babuouv
oto S. Tote

f(t) = g(t)a(t) + r(t)

yla kdmoto q(t) € K[t]. Mpémnel va deifoupe OTL 0 BaBUOG TOU r(t) eival pikpdTEPOG Artd m.
YroB£toupe OtL

r(t) = cpt? + cpatPt +...4 Co,
omnou ¢; € K kat ¢, 20. Av p 2m, ToTE
f(t)-a(t)g(t) - (co/bm)t"™g(t) = r(t) - (cp/bm)t*™g(t), (1)
TOo TeAeuTaio gival tng popdng
r(t) — (cot® + Opol pkpoTepou Babuou),
glvatl 6nAadn moAvwvupo pe BabBud Uikpotepo amo p, Tov Babuo tou r(t).
Ouwc, To moAuwvupo t™ne (1) ypadetal otn popdn
f(t) - g(t)la(t) + (cp/bm)t™™],

ETIOUEVWG OVAKEL OTO S, KATL TTOU avTLPAOKEL LE TNV EMIAOYH TOU r(t) w¢ oTolyeiou ehayiotou
BaBuou oto S. EtoL o Babudc tou r(t) elval pikpotepog and tov Babud m tou g(t), atormo.

Mo TNV povadikotnta, av
f(t) = g(t)aa(t) + ra(t)
Ko
f(t) = g(t)aa(t) + ra(t),
TOTE OPALPWVTOC KATA UEAN :
g(t)[aa(t) — ax(t)] = ra(t) — ra(t).

AdoU o Babudg Tou ra(t) — ra(t) elvar pikpdtepog anod to Babuo tou g(t), avaykaoTikd EXOUE
g1(t) — g2(t)=0 dnAadn gi(t)=q2(t).Tote, mpénel va sival kat ra(t) — ri(t)=0,6nAadn ri(t)=ra(t).
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Oplouoég

Eva pn otabepo moAuvwvupo f(t) € K[t] Aéyetal avaywyo mavw amoé to K 1 avaywyo
noAvwvuuo otov K[t], av &gv pmopoupe va ypadoupe 1o f(t) we ywopevo g(t)h(t) dvo
TOAUVWVUWV g(t) kat h(t) otov K[t], Ta omoia va €xouv, kat ta §Uo, BaBUO ULIKPOTEPO ATO
Tov Babuo tou f(t).

Qswpnua 2.2

Eotw ¢ : GG évag oopopdlopdg opadwy pe mupnva H. Tote, ta oUumAoka tng H
amnoteAouv pla opdda, tnv G/H, tng omolag n SuueAng mpaén opilel to ywopevo (aH)(bH)
600 CUUMAOKWV pE emAoyn oTolXelwv a Kal b amo ta clpmAoka, Kat thv wotnta (aH)(bH) =
(ab)H. Emiong, n amewkoévion U : G/H = ¢(G) mou opiletar and tnv w(aH) = ¢(a) eivan
LOOUOPLOUOC.

Anobelén

To MPWTO MPAYUA TIOU TIPETEL VA O OIacXoAr oL ivat o oplopog (aH)(bH) = (ab)H yia to
ywopevo 600 oupmAokwv otnv G/H. To ywopevo umoloyiletal pe tnv emhoyr] €vog
otolxeiou and kabéva amd ta cuumloka aH kat bH , katl tnv elpecn Tou GUUTAGKOU TIOU
TEPLEXEL TO YWOUEVO Toug, SnAadr to ab. Apyiloupe, Seiyvovrag ot n (aH)(bH) = (ab)H
Silvel plot kahd oplopévn Tpdén oto G/H. Ma to okomd auto, ag urobEooups ot ah; € aH
Kal bh,e bH elval U0 GAAa AVTUTPOCWTIEUTIKA OTOLXEla omd auTd Ta cUUMAOKA. MpEmeL va
Seléoupe ot (ab)H = (ahibhy)H, 6nAadn ot ta ab kat ahibh; avikouv oto i6lo cUumAoko
™¢ G/H. Apkei va Seifoupe otL p(ab) = d(ahibhy). YrevBuuiloupe ot d(h) = €, To TauToTiKo
otolxeio tng G’, yla kaBe h € H. Apa,

$(athibhz) = d(a)d(h1)d(b)d(h2) = d(a)e’d(b)e’
= ¢(a) d(b) = d(ab).
EXOUHE AOUTOV ol kaAd opLopévn Sipehd TpdiEn oto G/H.
EA£yXOUE TPOL TOL AELDMATA TG OUadag yia Ty G/H :
NpooetaiptotkéTnta. Eivat
(aH)[(bH)(cH)] = (aH)[bcH)] = [abc)]H
= [(atb)c]H = [(ab)H](cH)
= [(aH) )(bH)] (cH).

EMOUEVWC, N TIPOOETALPLOTIKOTNTA oTNV G/H TPOKUTITEL Ao TNV MTPOCETALPLOTIKOTNTO OTNV
G, adol ylwa Toug UTIOAOYLOHOUC pac otnv G/H, emAéyoups QvTUTPOCWIOUG amd Ta
OUMITAOKOL KOlL TIPAYILATOTIOLOUHLE TOUG UTIOAOYLOUOUE 0TV G.
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TautoTtikd otolyeio. Mapatnpoue OTL,

(aH)(eH) = (ae)H = aH = (ea)H = (eH)(aH),

apa to H = eH 8pa w¢ TAUTOTIKO cUUIAOKo otnv G/H.
AvTtiotpodwg, mapaTNPOULE OTL,

(or*H)(aH) = (a'a)H = eH = (aoY)H = eH = (aaY)H = (aH)(atH),
dpa to atH sival to avtiotpodo tou aH otnv G/H.
Enouévwe, n G/H eivat opada.

Asgiyvoupe tTwpa OtL n W : G/H > ¢(G), mou opiletat and tnv u(aH) = ¢(a), eivat
LoopopPpLopnoc. H p opiletal pe emAoyn oTOLXELWVY Ao Ta CUUTTAOKA KOl UTTOAOYLOMO TNG &
QUTWV Twv otolxelwv. MNpémel va fekivooupe, deiyvovtag OTL AQUTA N ATEIKOVION W €lval
KoAQ oplopévn, dnAadn, avedptntn amnd Tig eMAOYEG TWV oToLXelwv armd ta cUpmAoKa. Mo
TO OKOTO aUTO, a¢ uTtoBéooupe OtL ah eival éva dAAo otolxeio tou cuumAdkou aH, émou
heH. Tote d(ah) = d(a)dp(h) = d(a)e’ = d(a), apa n W eivat ot’ aAnBela KaAd opLopEVN.

Aeilyvoupe Twpa OTL ival LoopopdLoUOG.
16w6TNTa opopopdLopov. Mapatnpolpe OTL

H((aH)(bH)) = u((ab)H) = d(ab) = d(a)d(b) = u(aH)u(bH).
Auto anodelkvUeL TNV LBLOTNTA TOU OpOopopdLOUOU.

Eva tpog €va. Ac urtoBgooupe otL p(aH) = p(bH). Tote d(a) = P(b), @pa to aH kot bH sivat
To (610 ol umAoko.

Enti tng d(G). Eotw y € d(G). Tote y=d(x ) yla kamoto X € G, kat p(xH) = d(x) = y.

H andbeién sival mAnpng.
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Qswpnua 2.3

‘Eotw ¢ : R>R’ évag opopopdLlopog daktudiwy pe mupnva H. Tote, Ta MPooBeTIkA oUUMAOKA
tou H oxnuatilouv éva daktuAto R/H, tou omolou ol Siueleic mpatelc opilovtal péow
avtutpoownwv. AnAadn, to aBpolopa U0 cuUTAGKWVY opileTal amo tnv

(o+H) + (b+H) = (a+b) + H
Kat to ywopevo v ouumAokwy opiletat amod tny
(o+H)(b+H) = (ab) + H.

Télog, n amewkévion p: R/H=> ¢(R), mou opiletat amd tnv pla+H) = ¢(a), sivor
LOOUOPLOUOC.

Anobeién

To mpooBetikd pépog NG Bewplog sival dedopévo amod to Bewpnua 2.2. Iuveyiloupe
e\éyxovtag O,TL £XEL OXEON HUE TO MOAATAQCGLACUO.

Mpémnel mpwta va Sei€oupe OTL 0 TTOAATMAACLOOUOG TWV CUUMAOKWY HECW OVTUTPOCWITIWV
gival KaAd oplopévog. MNa To okomo auto, Bewpolue h; , h, € H Kal Toug avtuTpoownoug
o+h; Tou a+H kat b+h; Tou b+H. O¢toupe,

c= (Cl+h1)(b+h2) =ab+ th+ h1b + h1h2.

Mpémel va O6eifoupe OTL QUTO TO oOTOlElo € avAKEL OTO oUpmAoko ab+H. Adou
ab+H = ¢ Ydb(ab)}, apkei va Sei€oupe 6t d(c) = d(ab). Adol n ¢ sival opopopdLopds Kat
¢(h)=0" avh e H, éxoupe

d(c) = d(ab + ahz + hib + hih,)
= ¢(ab) + d(ahz) + d(hib) + d(hihy)
= d(ab) + d(a)0” + 0'd(b) + 00

=¢(ab) + 0" + 0" + 0" = p(ab). (1)

EnMopévwg o MOANQMAQCLACUOC LECW AVIUTPOOWTTWY £ival KAAA OPLOUEVOS .

Mo va 6ei€ovpe 6tL to R/H elval SaktuAlog, pével vo Sel€oupe OTL N TPOOETALPLOTLKN
18LOTNTA TOU TTOAAQTIAQCLOCHOU KAl Ol ETILUEPLOTIKOL vOpoL LoxUouv otov R/H. Asdouévou
OTL n MPb6oBeon Kal 0 MOANAMAACLACMOG €KTEAOUVTAL HE TN BorBela avtumpoownwy, ot
LLOTNTEG AUTEG £MovTal Apéow  ord TIG avTioTolXeg L6Lotnteg tou R.
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Ao to Bswpnua 2.2, e€aodaliletal 6tL n anewkovion W : R/H-> ¢(R), mou opiletal amnd tnv
w(a+H) = ¢(a) , elval kaAd oplopévn , €va mpog €va, emi tou ¢(R), KoL LKOVOTIOLEL TNV
TPOCBETIKN BLOTNTO TOU OHOUOPGLOUOU. Ma TOV TOANATIAQGLOGUO £XOULIE :

H[(a+H)(b+H)] = p(ab+H) = d(ab) = d(a)d(b) = p(a+H)u(b+H).

Apa n Y elvat LoopopdLooG.

Qswpnua 2.4

Eotw H évag umodaktUAlo¢ tou Saktuliou R. O TOAAQMAQCLOOUOG TwV TIPOCOETIKWY
CUUITAOKWV Tou H opiletal KaAd amo tnv Leotnta

(a+H)(b+H) = ab+H

av Kat povo av ah € Hkathb € H yia kdBe a, b € R kat h € H.

Anobel€n

YroB£toupe mpwta otL ah € H kat hb € H ywa kdBe a, b € R kat h € H.'Eotw h;, h; € H, onote
ta a+ h; kat b+ h; eivat avtimpdownol Twv cupmAoKkwv o+H kat b+H mou mepléxouv Ta o Kat
b. Tote

(a+ hy)(b+ hy) = ab + ahy + hib + hih,.
Ao v unoBeon, Tta ah; kat hib, hihs avrikouv 6Aa otov H, omote to (a+ hi)(b+ h;) € ab+H.

Avtlotpodwc, ag umoBécoupe OTL 0 TOAAATAOGLAGCHOG TWV TPOCOBETIKWY CUUTTAOKWY UECW
OVTLMPOOWNWY £ival Kald oplopévoc. Eotw o € R kal o¢ BswprooOUUE TO YLVOUEVO
CUMMAOKwWV (a+H)H. EmiAéyovtag Toug avtumpoownoug o € (a+H) kat 0 € H, BAémoupe 6Tl
(a+H)H = a0 + H = 0 + H = H. Enlong, ed’600ov umopolpe va umoloyiocoupe ta (a+H)H
emAéyovtag to a € (a+H) kat omowodnmote h € H, Swomotwvoups 6t ah € H yua
ornotoénmnote h € H. AvaAoyn Stadikaoia, pe xprion Opwe tou ywouévou H(b+ H) pag odnyetl
OTO cuumépacpa otLto hb € H yia onolodnmote h € H.

Oploudg

‘Evag umtodaktuAlog N evog SaktuAiou R TTOU LKOVOTTOLEL TLG LOLOTNTEG
oaN S N kat NbEN yia kabe a,b € R
Aéyetal tbewdeg.

18



Moplopa

‘Eotw N éva 6ewdeg evog Saktuliou R. Tote ta mpocBeTikd cupmAoka Tou N oxnuoatilouv
€vav aktUALo R/N pe tig Sipeleic mpatelg mou opilovratl amd Tig

(0+N) + (b+N) = (a+b) + N
Kol

(a+N) + (b+N) = ab + N.

Oplouog

O SaxtuAlog R/N tou mponyoUpevou mopiopatog Afystal SaktUAtog-rtnAiko tou R w¢ rtpog
N.

Qswpnua 2.5

Av R eival évag Sdaktuhlog pe povadiaio otolxeio, kat N eival éva bewdeg tou R mou
TiepLéExel avtotpéP Lo otolyeio, tote N = R.

Anobeién

‘Eotw N éva 6ewdeg Tou R, Kal ag urmtoBecoupe OtL U € N yLa KATTOLO avTLOTPEYPLUO OToLXELD
u tou R. Téte amd tn ouvBrkn rN S N yla k&Os r € R énetal, av tdpoups r= ul katu € N, ottt
10 1 = u? u avrkel oto N. AANAG Tote, amd tnv rN € N yia k4Be r € R énetaL 6tLto rl = r
oviAkeL oto N ylo kaBe r € R, 5nAadn N = R.

Oplouog

MEéyioto 16ewdeg evog daktuAiou R Aépe éva 1bewdeg M mou eival Sladopetikd amno tov R
KoL 8ev ePLEXETOL YV OLO 0 Kaveva yvholo tbewdeg N tou R.
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Qswpnua 2.6

‘Eotw R évog avtipetabetikog SaktuAlog pe povadlalo otolyeio. Tote to M eival péyloto
16ewdeg Tou R av kal povo av R/M elval cwpa.

Anobelén

‘Eotw OtL To M eival péyloto W6ewdeg tou R. Ano undbeon, o R/M eival avtyueTabeTikog
SaktUALOG e povadiaio otolxeio, SLOTL ekel oL TPAgeLg opilovTal HECW TWV AVTUTPOCWTIWY
TWV CUUTAOKWVY. O£Aoupe va Seifoupe OTL yla To TuXaio otolyelo x € R, To cUpmAoko X + R
€xeL avtiotpodo otolxeio oto R/M. Oétoupe 1o clvoho N = {r x + m| r € R, m € M}. Autd
gival 16ewdeg mpodavwg, To onoio meplexel to M. Emeldn, to M eival péyloto, mpémnet N = R.
Apa, 1 € N. Apa, UTAPXOUV 1, M1 WOTE

rnx+m=1<
rnx=1-m&s
rnxel+M
apa, (m+M)(x+M)=rx+M=1+M.

Avtiotpoda, £éotw OtL 0 R/M eival cwpa kat to M Sev eival péyloto Wbewdeg. Tote Ba
urtapxel T 2 M kot [ yviolwo Wewdec. Omote, umdpxelt X € N kat X € M. Apa, 10
N={r x + m| r € R, m € M} elval kL auto Wbewbdeg Mpodavwg To omoio TepLEXeL To M Kat lvat
yviiolo 8L0TL N S T. Apa, 1 € N, opwg adol R/M cwpa, to X + M €xel avtiotpodo. Apa,
UTtApPXEL 1 € R wote

(n+M)(x+M)=1+M &
rnx+M=1+M
rnxel+Me
apoa undpxetmi e Mwotel=rx-m; <& 1€ N.

Apa artoro.

Oploudg

Eva 16ewdeg N # R og £vav avTLUeTaBeTikd SaKTUALO R AfyeTal MPwWTo WSS oV amd TV
ob €N énetatottnaeNnbeN, yiakdabe a, b €R.
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Qswpnua 2.7

‘Eotw R évag avtipetaBetikog SaktuAlog pe povadiaio otolyeio kat N # R éva 16ewdeg Tou R.
Tote o R/N elval aképata meploxn av kat povo av to N eivat mpwto bewdeg tou R.

Andbdeln
O SaktUALo¢ - mnAiko R/N Ba eival aképata teployn av Kat povo av and tnv (a+N)(b+N) =N
gmetat OTL

o+N=Nnb+N=N.

AuTO oobduvapel pe to ot o R/N Sev éxel Stapéteg tou 0, adol to cuumioko N mailel To
poho tou 0 otov R/N. Kottdlovtag Toug ovtutpoowrou, BAEMOUUE OTL autr n ouvlnikn
OVTLOTOLKEL 0To vo Aépe OtLav ab € N, tote eite a € N eite b € N.

Moplopa

KaBe péyloto 6ewdeg oe évav avtlpetabetikd SdaktuAlo R pe povadlaio otoleio eivol
TPWTO LOeWbEC.

Anobelén

Av t0 M eival péyloto otov R, tote T0 R/M €ival ocwpa, EMOUEVWE KAl OKEPOLO TEPLOXN,
omote Aoyw tou Bswpnpatog 2.7, to M sival mpwto L6ewbdeg.

Oplouocg

Av R elval évag avtiueTaBeTikog SakTUALOG e povadlaio otolxelo kaL a € R, Tote To 1dewdeq
{ra/r € R} 6Awv twv MoAAamAaciwy Tou a eival To KUPLo LOEWSEC MOV MAPAYETAL ATTO TO O
KoL cUpPOAileTaL pe <a>. Eva 16ewbeg N Tou R Aéyetal kUpto t6ewdeg av N = <a> yLo KATTOLO
o €R.

Qswpnua 2.8

Av 10 K elval owpa, tote kABe 16ewdeg tou K[t] elvat kuplo.

Amnobeién

‘Eotw N éva 16ewbdeg tou K[t]. Av N = {0}, tote N = <0>. YroB£toupe 6t N # {0}, kal éotw g(t)
£va un Undevikd otolxeio N pe tov eAdyloto duvato Babuo. Av o Babuodc tou g(t) sivad 0.
Tote g(t) € K kat givat avtiotpéPpo otolxeio, ondte N = K[t] = <1> and 1o Bswpnua 2.5,
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6nAadn to N eivat kUplo. Av o BaBuog tou g(t) elvat = 1, éotw f(t) omolodrmote otolxeio tou
N. Tote amd 1o Bewpnua 2.1 (aAyopiBuo Siaipeonc) €xoupe, f(t) = g(t)q(t) + r(t) ,omou
(BaBuog r(t) < Babuog g(t). ANAA, adou f(t) € N kau g(t) € N émeton ot f(t) - g(t)q(t) =
r(t) € N amno tov oplopod tou bewdoug. Adol to g(t) eival un pundevikd otolyelo pe tov
ghdayloto duvatd Babuod oto N, mpémel va €xoupe r(t) = 0. Apa, f(t) = g(t)g(t) kat N = < g(t)>.

Qswpnua 2.9

Eva 16ewbdec < p(t) > # 0 tou K[t] eival péyloto av kat pévo av to p(t) eivat avaywyo mavw
arnd to K.

Anobelen

Eotw OTL t0 < p(t) > elval péyloto katl to p(t) dev sival avaywyo mavw amod to K. Tote
umapyouv K(t), g(t) € K[t] wote : p(t) = k(t)g(t) ko ta k(t) , g(t) £xouv BabBuo peyalitepo amnod
10 0. Tote, 10 < g(t) > mepLéxet to < p(t) > kat eivat yvrolo 16ewbdec tou K[t] S10TL Sev TepLéxel
to 1 kat g(t) € < p(t) >, 10Tl kKABe oToLkeio Tou < p(t) > €xel BabBuod TouAdxiotov 6oo To p(t)
KoL To g(t) éxel BaBuod pikpotepo tou p(t). Atormo.

Avtiotpoda, €otw OTL To p(t) eival avaywyo mavw amo to K. Eotw ot To < p(t) > Sev elval
péyloto 16ewdeg tou K[t] ,apa umdpxet N yviolo Wbewdecg tou K[t] wote to N va meplEXel
yvriowa to < p(t) >. Emedn kabe 16ewdeg tou K[t] elval kUplo umapyet g(t) € K[t] wote
N =< g(t) >. Apa, enetdn p(t) € N umapyel k(t) € K[t] wote p(t) = k(t)g(t), aA\a to g(t) €xeL
BaBuod peyailtepo 0, StotL av ATav pundevikoL Babuol N = K[t], omdte av to K(t) €xeL KL AUTO
BaBuod peyalutepo tou 0, tote To p(t) b Ba RTav avaywyo. Apa, K(t) undevikou Babuou ki
dpa urtdpyeL a € K wote a = k(t) , o # 0. Onote, g(t) = o? p(t) kL ondte ocluPwva pE TO
niponyoupeva N = < p(t) >. Atoro.

Qswpnua 2.10

‘Eotw p(t) éva avaywyo moAuvwvupo otov K[t]. Av to p(t) Stawpet to r(t)s(t) yia kamowa r(t) kot
s(t) € K[t], Tote ite to p(t) Sawpet To r(t) gite To p(t) Stoupei To s(t).

Anobelén

Ac urtoBéooupe otLTOo p(t) Starpel to r(t)s(t). Tote to r(t)s(t) € < p(t) >, To omolo eival péyloto
16ewbeg, amod to mponyoluevo Bewpnua. Emopévwg, to < p(t) > elval éva mpwto 6ewbeg,
amo mponyoUevo TOpLopa. Apa, armd tny r(t)s(t) € < p(t) > énetal ot eite r(t) € < p(t) >, mou
pog Sivel otLto p(t) Satpet to r(t), elte otL s(t) € < p(t) >, mou pag Sivel otLTo p(t) Slatpel to
s(t).
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MNoéplopa

Av 1o p(t) elvatl avaywyo otov K[t] kat to p(t) Staipel To yvopevo ry(t)...ra(t) omou ri(t) € K[t],
TOTE 1O p(t) Statpel to ri(t) yla TouAdyLotov éva i.

Qswpnua 2.11

Av K eivat éva owpa, tote KABe pn otabepo moAuwvupo f(t) € K[t] avalletal og ywouevo
avaywywv MoAvwvUpwy otov K[t], Ta omola eival povoonpavta oplopéva, av eEAPECOUE
v diataén kat avriotpéPpoug (dnAadn, otabepouc pn pndevikouc) mapdyovteg amo to K.

Anobelén

‘Eotw f(t) € K[t] éva pn otabepod moAuvwvupo. Av to f(t) dev eivat avaywyo, tote f(t)=g(t)h(t),
pe toug Babuolc twv g(t) kat h(t) yviola pikpotepoug amo tov Babpo tou f(t). Av ta g(t) kat
h(t) givat kat ta dVUo avaywya, otopotdpe €dw. Av OxL, TOUAAXLOTOV €va amd autd
ovVaAUETAL 0 TIOAUWVUHA HKPOTEPOU BaBuou. Iuvexilovtag auth tn Sladkacia (yia va
elpaote akplBeic, pe Eva EMaywyLKO EMXEPNUA), KATAANYOUUE OE [ia TTOpOyOVTOToinon

f(t) = pa(t)pa(t)...pi(t),
ormnou to pi(t) elval avaywyo ywa i=1,2,...r.
Mével va Sei€oupe To povoonpavto. Ag urtoB£cou e OtL
f(t) = pa(t)pa(t)...pr(t) = Aa(t)qa(t)...as(t)

glvat Vo avaluoelg Tou f(t) oe avaywya moAvwvupa. Tote and to mponyolLEVO MOPLoUQ,
10 pa(t) Staupei kamolo q;(t) , kot pmopolpe va urtoBécoupe OtL eival To gi(t). Adou To qilt)
eivat avaywyo,

qu(t) = upa(t),

omou u;20, oAAG To Uy avhkel oto K, SnAadn eival avtotpéPipo. Avtikablotwvtag to gi(t)
pe uips(t) kot Staypadovrag, maipvoupe

p2(t)...pe(t) = uiga(t)...qs(t).
Me avdAoyoug cUAOYLOUOUC, €XOUUE, ag TTOULE, dz(t) = uzp»(t), omote
P3(t)...pr(t) = uru2qs(t)...qs(t).
Yuveyilovtag pe outd ToV TPOTO, PTAVOUE TEALKA OTNV
1 = u1Uz...urQrea(t)...0s(t).

Elval pavepo OTL auto umopel va Loxuel pévo av s = r, ondte N TeEAeuTala LOOTNTA £lval TNG
popdng 1 = ujus...ur . Etol, oL avaywyol mapayovteg pi(t) kat gj(t) ntav ot idlot, ektdg lowg
orod tn Sataén Kol ovToTPEPLUOUC TTaAPAyOVTEC.
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Qswpnua 2.12

‘Eotw K owpa kat fi(t), f2(t) € K[t] kot mpwta petafy toug. Tote unmdpxouyv gi(t), g(t) € K[t]
wote ga(t) f1(t)+ ga(t) f2(t) = 1.

Anobelén
My = {k(t) fu(t) : k(t) € K[t]}
M2 = {k(t) f2(t) : k(t) € K[t]}

Ta M1, M; givatl mpodavwg W8ewdn tou K[t]. Emiong, to M1+ M; glval kKL autd npodavwg
16ewbeg tou K[t]. Ouwg, amd mponyoluevo Bewpnua kabe dewdeg Tou K[t] elval kuplo.
Apa, urtapyxel y(t) € K[t] wote M1+ M; = < y(t)>. Emopévwg, av y(t) pun pndevikou Babuou,
TOTE UTtApXoUV As(t), Ax(t) € K[t] wote fi(t) = Ax(t) v(t) ko f(t) = Ax(t) y(t) omote fi(t) kat f(t)
oxL mpwta. Apa, y(t) undevikol BabpoL kL omote untdpyet a € K wote a = y(t), apa 1 € < y(t)>
= M+ My kL dpa Ba utdpxouv gi(t), g2(t) € K[t] wote ga(t) fi(t)+ ga(t) f2(t) = 1.
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KEDAAAIO 3

KANONIKH MOP®H NINAKQN Qz NPOZ TH 2XEZH IZOAYNAMIAZ

210 0UVOAO My, «p(K) Twv mxn mvdkwv pe otoxeia amnod to cwpa K (K=R A C) , n évvola g
wobuvapiag mwvdakwv (B~A < B= Q AP, QeGL(m,K) ,PeGL(n,K) )opileL pia oxéon
wooduvauiag, n onola xwpilel to My« (K) og KAdoelg looduvapiag, SnAadrn og umtoocuvola
Lo0SUVaWY TILVAKWVY. Z€ KAOe TéTola KAAoN eviladepOpaoTe va BPoUpE, av UTAPXEL, TOV
amAolotepo Suvato aviutpOowTo ThC.

Mo kaBe mivaka A € M,x,(K) umdpxouv katdAnlol avtiotpédpot mivakeg P kat Q
PeGL(n,K) kat QeGL(m,K) teTtolol WoTe

Q-lAP=E,=[16 8],

orou r= p(A) kat pe to 0 cupPBoliloupe Toug PNdevikoUE TIivakeg KOTAAMNAWY SLaoTACEWY
£101, woTte o Tivakac Erva eivat tumou mxn.

ALomoTWVoUE OTL KABEe mivakag A ival LooSUVAUOC LE KATIOLOV aTtd TOUG TIVOKEG
E.,r=0,1,...k = min{n,m}
KoL OAoL oL Ttivakeg oL LooSuvapol P Tov Ttivaka E.€xouv Babuo r.

‘EtoL n oxéon woobuvauiog mou avadépbnke mapamdavw Stapepilel To cUvolo M, xn(K) o€
kKAdoelg Loobuvapiog memepacpévou mMARBoug Ttwv omolwv ol amholotepol Suvartol
OVTLPOOWTOL gival ot Ttivakeg E;.

Mo napadsypa, kaOe 3x4 nivokag ivatl LooSUVALOG e Evav Ao TOUC TIVAKES

Eo= Osxa
1 0 0 O
Ei=[0 O 0 O
0 0 0 O
1 0 0 O]
Ex=x|]0 1 0 O
0 0 0 Ol
(1 0 0 O]
Es=|[0 1 0 O
0 0 1 Ol

25



Mo tv eVPeON ULOg TPAKTIKAC LEBOSOU avaywyng evog Tiivaka A oTnV KAVOVLKN Tou popdn
Q AP = E,=QoAP ,av Béow Qo= Q !, xpnopomololvtal oL OTOLKELWSELS TPAEELS YPOUUWY H
oTnAWV Kal n mpotacn cUpdwva pe tnv omoia n edpapuoyn piag otolxelwdoug mpagng
YPOUUWV (avTiotolya otnAwv) otov mivaka A LooSuvapel pe ToANQAMAACLAGUO ToU Ttivaka A
amo aplotepd (avtiotolyo amo defLld) He Tov avtioTolyo oTolXelwdn mivaka, SnAadn

v T Mpyyun=> Mpxn€ival pia otoxewwsdng mpdén ypappwv kot A € My, (K), tote
T(A)=T(I)A

Kay, av 0: Myyxn=> Mpxn Elval pia otoelwdng npagn otnAwv kat A € My, (K), tote
o(A)=Ao(l,)

H Stadikaocio avaywyng evog mxn mivako A 0TnV KOVOVIKI Tou popdn ivol n €€nG :

i) Mg oToEelWwdELl TIPALEIC VPAUUWY HETACKNUATI(ETAL O TtivaKag A OTOV KALLAKWTNG
popdng QoA . Ma tnv epecn Tou Tivaka Qo ypddetal o povadiaiog mivakag Iy, aplotepd Tou
A Kal pe epappoyn KataAAnAwv mpagewv otoug U0 TVAKEC :

(n|A] = [Qi | QuA] ..o [Q...Q:Q1 | Qk...QxQuA],

ormou o Tivakog Qk...QxQ1A gival KALLOKWTHG LopdnE KAl O THVOKAG
Qo:= Qx...QQ1

elvat avtiotpePpoc adou elval yIVOLEVO OTOLXELWSWY TILVAKWY .

ii) Me otolxelwdelg mpatelg otnAwv petaoynuoatiletat o mivakag QoA otov mivaka QoAP. Ta
TNV eUpeon Tou mivaka P ypddetal o povadiaiog nivakag I e€ld Tou A kat pe ebpappoyn
KOTAANAWY Tpaewv oToug SU0o MIVOKEG :

i Rl R e Bl

omou QAP sival o mivakag E, kot o mivokag P:=P;P,...Ps gival avtloTp£PLpog WG YVOUEVO
OTOLXELWSWV TILVAKWV.
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MNapadeyua 1

‘Eotw o mivakag A=

1 2 3 -2
2 -2 1 3
3 0 4 1

Edapuolovtag ta mapandvw EXOUE

100 | 1 2 3 =2
[0 1 0 | 2 -2 1 3 ]9 V2=V2-2y1 V3= y3-3y1
001 1] 3 0 4 1
1 0 0 | 1 2 3 =2
>l-2 1 0] 0 -6 -5 7]9 V3> yays
301 ] 0 -6 -5 7
‘10 0 | 1 2 3 =2
>-2 1 0] 0 -6 -5 7
-1 -11]0 0 0 0
1 2 YA 1 0 0 07
0 -6 -5 7 0O -6 -5 7
1 0 0 0 |2 02>02-201,03>03-301,04>04+201 |1 —2 =3 2| 02=(-1/6)02 2>
0 1 0 0 0 1 0 0
0 O 1 0 0 O 1 0
o 0 o 1. o 0o o 1d
1 0 0 07 r1 0 0 0
0 1 -5 7 0 1 0 0
1 1/3 =3 2| o03>03+502,00>04-70:2> |1 1/3 —4/3 -—-1/6
0 —-1/6 0 0 0 -1/6 -5/6 7/6
0 0 1 0 0 0 1 0
0 0 0 14 L0 0 0 1
Apa €XOULE :
1 0 0 (1) _11/36 :g/z _71/63 1 0 0 0
Q=|-2 1 of P=[ 0/ / (/) kwQAP= 0 1 0 0.
-1 -1 1 0 0 1 0 0 0 O
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a2

Nopadet

‘. Oa Bpebei LooSUvVapoG mivakag Ue Tov A.

1 -3 4 -1
-2 7 -9 4
-1 4 -5 3
-3 11 -14 7

|

‘Eotw o mivakog A

Ya—> ya+3y1

Y22V2+2y1 , Y3 ystyr

1 0 0

V4= Y4-2y3

— O O

AN

- O O O

S O O

0 |2 02>02+301 ,03>03-401,04->04+01

0

(=]

L

(=]

(=]

i

(=]

(=]

-1 -5}

3

—4 1|2 03>03+02, 0a>0s-200 2 |1

3

1

Apa €XOULE :

S O OO

S O OO

S - O O

— O O O

Kot QoAP
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MapatnpoUpe OTL 0 Tivakag A gival LooSUvapog He tov Tivako QuAP = , OXL

S O O
S O o
o O OO
o O OO

OUWE OpoLOoC.

H oxéon ~ tng opowdtntac A~B & B = PIAP, P € GL(n,K) opilet pia oxéon wooduvapiag oto
oUVOAO My (K) OAWV TWV TETPAYWVLKWY TILVAKWY TUTIOU NXN TIOU OMWG 8€ TauTileTaL HE TN
oxéon ooduvapiag mou opilel n oxéon B = P'AQ , P € GL(n,K) kow Q € GL(n,K) , oto {80
olvoAo.

Mpodavwg dVo duolol Iivakeg lvat kat LooSUuvapoL , To avtiotpodo OpwG Sev LOYUEL.

210 endpevo Kepalalo Ba peAeTnOel n KOVOVIK HopdH TETPAYWVLKWY TILVAKWY NXN w¢
TPOG TN OX£0N OUOLOTNTOC.
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KEDAANAIO 4

KANONIKEZ MOPQ®EZ Q2 NPOZ TH 2XEZH OMOIOTHTAZ

Oplouog

‘Evag mivakag A € M, (K) elval dtaywvonotnotuog, av ival OoLog Pe Eva SLaywvLlo TVoKa,
6nAadn, av untapyel avtiotpePpog mivakag P € GL(n,K) tétolog wote

PIAP=D ,

omnou o D eival dtaywviog mivakag.

O mivakog A € M, (K) eivat Sdiaywvormoliotpog ,av, kat poévo av, o mivakag A €xeL n
YPOUULKWE aveEdptnta loSlavioparta.

Avalutikotepa, av Xi = (&1,&o,...,6n) € K" , i=1,2,.,n elvol n ypopukws aveédptnta
Wodlaviopata tou A, avtiotowa Twv WwoTpwy A , i = 1,2,..,n OXL KAt ovAyKn
SLadOPETIKEC LETAEY TOUG, TOTE O TIVOKOG

P:= [X1 X2 ... Xn]
UE oTAAEG Ta WOLoSlaviopata Tou A, lval avTloTpEP oG Kal LoXUEL

PIAP=D= diag()\l, A2, }\n) .

Ouwe umdpyouv TVaKEeG oL omoliol Sev elval SLaywvomoLoLloL, onoTe ival pavepo OTL To
TMPOBANUA TNG EUPECNC OVILTPOCWNWY Og KABe KAdon Looduvapiog Tou cuvolou My, (K) wg
T(POG TN OXECN OMOLOTNTOG MOPAUEVEL OVOLKTO. ITOXOG €lval N €UPECH AVIUTPOCWIWY TNG
amAolotepng duvatng popdng, Omwe Slaywviol Kal Avw TPLYWVLIKOL oL oToloL Umopouv va
xpnotpomnotnBouv yla TNV gUuKoAOTEPN €miAuon TPOPANUATWY ToOU eival avaAloliwta wg
TPOG TOUG YPAUULKOUC LETOOYNLATLOLOUC.

O mivakeg amAng popdng toug omoioug MPoodLlopiloupe WG AVTTPOOWITIOUG OTO GUVOAO
TWV KAAoswv Looduvapiag tou cuvolou M, (K) wg mpocg tn oxEon opoLOTNTAC, AMOTEAOUV TLG
AeyOuEVEC KAVOVIKEG HopdEG. OL BAOIKEG KAVOVLKEG LOPdEG slval :

¢ H1tpywvikr popdn

e H kavoviki popodn Jordan,
TIC Omoieg AAUBAVOUV YPAUULKEG QTMELKOVIOELG KoL TIVOKEG PE LOLOTIEG PECA OTO
owpo K oto omoio opifovtat. Autod cupBaivel otav to ocwpo K sival ohyeBplkd
KAeLoTO, yla napadetypa K = C.

e H pntA KavovikA popodn,
Vv omola AapBAVOUV YPOLULKEG ATELKOVIOELC KAl TVAKEG UE LOLOTIUEG HECA OTO
owpa K =R A C, xwplg kapia mpolndOeon yLa TG LOLOTIUEG TOUG.
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H tpwywviki popdn

ApXlKA Ba €l0AyoUpE TNV £vvolol TOU QVOAAOLWTOU UTIOXWPEOU WC TPOC Wi YPOUULIKNA
OUTTELKOVLON.

Oploudég

‘Eotw V 8Lavuopatikog xwpoc mavw oto cwpa K = R i € kat n ypappikn anskovion ¢: V>V
,6nhadn ¢ € Ly(V). O unoxwpog U tou Sdtavuopatikol xwpou V Aéyetal ¢p-avaAloiwTtos 1
avaAdoiwTog we¢ Tpo¢ Tt ypauuLky answkovion ¢, av Vel : ¢(U)< U.

Mo noapadewypa, av ¢: V-> V gival Ypauulkny omelkovion, Tote o Wioxwpog V(A) mou
avtiotolyel otnv Lot AeK sivat p-avarloiwtog. Opoiwg, n unoxwpol {0}, kerd , Imd kat
V eivat ¢p-avarroiwrtol.

2Tn ouvéxela Ba oplooUHE TNV £vvola TOU EAAXLOTOU TTOAUWVULOU YPOUULKAG OTTELKOVIONG
KAt avaAoyla e TOV 0pLOUO TOU EAAXLOTOU MOAUWVULOU TTivaka.

Oploudg
OewpoUE TN YPALULKH ATIELKOVION
d: VoV,

omou V eival S1avuopaTkog Xwpog oplopévog mavw oto cwpa K= R A € dimgV = n. Tote 1o
povadikd MoAuwvupo tou ghdylotou Suvatou PBabuoy, €otw my(t) € K[t], To omolo
LKOVOTIOLEL TIG LOLOTNTEG :

a) O ouvteAeoTn G Tou peylotofaduLou 6pou tou ooutal pe 1
B) ms() =0,

KOAeltaL EAaytoto MOAUWVULO TNG YPOUULKG OTTELKOVLONG .

Qswpnua 4.1

‘Eotw V SLavUOHaTIKOC XWPOES MAVW 0To cwia K Kal n ypauulky anekovion ¢: V-> V. Av o
unoxwpocg U tou V eivat p-avaArloiwTtog, TOTE LoYUouV:

i) Méow g ¢ emdyetal eni tou Stavuopoatikol xwpou TNAiko V :=V/U n ypopuiks
QUTTELKOVLON

@ :=V->V, ue tomo @ (v + U):= ¢p(v) + U,
onAadn, av v =v + U, téte elval @ (V):= (V).

ii) Av q(t) € K[t] pe q(d)=0, tote woxveL kaw q(@)=0.
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i) Av mg(t) € K[t] eivaw to ehdyioto moAvwvupo NG @ KaL me(t) € K[t] eivan to ehdyioto

TOAUWVUHO NG &, TOTE Mg (t)| me(t).

Anodeién

i) Apxikd mapatnpoUlUE OTL O TEPLOPLOUOC TNG YPOUULKNAG amewkoviong ¢: V- V oto ¢-
avaAoiwto untdxwpo U tou V, €éotw

®=0du:U> U, petono @ (v):=d(v),
Elvau emiong ypappikn anewkovion, SnAadn ¢ € Lx(U).

Eniong, mapatnpoupe, OTL N anewovion @ elval KAAWG opLopévn, yati av ivatl V =v; + U=
v+ U e v, Vo € V, TOTE Vi - V2 € U Kal emumAéoy

d(vi-va2)= d(vi)- d(v2) € U = d(vi)+ U= d(v2)+ U
:>(T) (V1 + U) = (T) (Vz + U)

ErumAéov, av v, 1 €V =V/U kaL A, p € K, tdte LoxUeL

® (AV + pu) = @ (Av + pu) = @(Av + pu) = Ap(V) + pe(u)
A (V) + up(u) = AP (V) + pp(a),
OMOTE N AMELKOVLION P eivart ypaputk, SnAadn @ € Ly(V).
ii) Exoupe akopn ot (@) = (@)% kau (") = ()", yla k4B n € N*,
Mpaypoaty, av v =v + U € V/U, t0Te LoYVEL :
(©)(9) = (V) + U = p(d(v)) + U = ((v) + U) = B(@(v + V) = (@) (¥),
OTOTE TAEOV UE eMaywyn amodelkvieTal eUKoAa OTL
(@) = ()", yla k&Be n € N*,

Emopevwg, yla kaBe moAuvwvupo q(t) € K[t] Ba woxveL ot q(@) = q(p), onote av q(d)=0, tote
q(¢) = q()=0 ,6mou 0 eivar n undevikr ameikdévion oto Stavuopotikd xwpo V =V/U.

i) Av q(t) € K[t] eivar tétolo, wote q(®)=0, tote my(t)|q(t). Eniong, emedrn my(d)=0 Ba
LOXVEL OTL My(®)=0. Emopévwg mg(t)| me(t).

Twpa, péow tou Bswpnpatog 4.1 propolpe va amodeifoupe to Baoikd Bswpnua ya Thv
TPLYWVLKN Hopdn UG YPAUULIKAG ATIEIKOVLONG 1] EVOC TtivaKa. EXOUE OXETIKA :
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Qswpnua 4.2

i) Av n ypappikn anewkovion ¢: V-V, 6mou V SLavuopatikog xwpog mavw oto cwua K, xet
OAEC TIG LOLOTIUEG TNG O0To cwpa K, Tote umapxel Baon Tou V w¢ Pog TNV omoia o Tivakog
™¢ ¢ elvat TpLywvikog,.

ii) Av o mivakag A € Mpn(K) €xeL OAeg TG OLOTWWEG TOU OTO owpa K, TOTE UTAPYEL
QAVTLOTPEPLUOG THVOKALG P TUTIOU hxn TETOLOG, WOTE 0 Tivakag PTAP va sivatl Tplywvikog.

Anobelén
i) ©a xpnowomnotoou e enaywyn we pog tn Stdotaon tou V.

Av elval dimgV=1, tote o mivakag tg ¢ sival 1x1, dnAadn TpLYwVIKOG. YroBEtoupe OTL To
Bewpnua aAnBevel yla KABe SLAVUOHATIKO XWPO HE SlAOTOON HULKPOTEPN TOU n Kal
Bewpoupe to xwpo V pe dimgV=n.

Eotw A; € K pla Stotipn tng ¢. Tote undpyet vi € V-{0} tétolo, wote ¢(vi) = Avi Kal av
Bewprjooupe tov urtoxwpo U:= {Avs: Ae K}, tote eival dimgU=1 kat o U eivat ¢p-avarloiwTtog.
Juudwva pe o Bewpnua 4.1 péow tng ¢ emayetal eni Tou SlVUCHATIKOU XWPOou TinAiko
VN YPOUUIK OMELKOVION @ TOU €ival TETOld, WOTE mg(t)| me(t). Emopevwg, OAeg ol
WOLOTWMEG TNG @ €lval Kal OLOTIHEG NG ¢, omote OAeg avrkouv oto K kat agoul
dimV= dimgV- dimU = n — 1, ané tnv undBeon tng emaywyng émetat otL undpyel Bdon {V5
V3,....V5} Tou V wg mpo¢ Tnv omoia o mivakag tng @ eival Tplywvikds. Emopévwg Ba éxoupe
TIC LOOTNTEC

P (v3) = 022V
@ (V3) = 023V, + 33V3
@ (V) = Q2nVy + Q3nV3 +..t AV, -

Av TWPA V3,Vs,...,Vn € V glval Té€tola, wote v, =v; + U i=2,3,...n, TOTE T0 GUVOAO {V1, V2,V3,...,Vn}
glval Baon tou V, onwc €xel anodelxbel otnv eloaywyn.

A6 TV WodTNTa @ (V3) - 022V, = 0, éxoupe OTL d(V2) — azavs € U, SnAadry toxUet p(va) — azovz
= Ql1pV1 E Q12 € K, omoTe

b(v2) = aavi+ avy | (1)
Opoilwg POKUTTOUV KoL OL LOOTNTEC :
(I)(Vj) = agVit QgVo+ ... + Qv ,j=3,4,...,n (2)

omote anod TS (1) kat (2) ko tv d(v1) = Ad1v1 TPOKUTITEL OTL 0 TiivaKag TS ¢ we Ttpog Tt Pdon
{v1, V2,V3,...,vn} lvaL TpLywvikoc.

ii) Ztnv mepimtwon autn epyalOPOOTE PE TN YPOUULKN ATMEIKOVION TIou Opilel o Tivakog
A € Mn(K), €otw ¢: K" K", n onola wg mpog tnv kavovikr Bacn tou K" éxet mivaka tov A.
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To Bswpnua TNG MTPWTUPXLKNG AVAAUONG

‘EOTw 0 SLOVUOHATLKOG XWPOG

V= Ul@U2®---$Um ’

orou Ui ,i=1,2,...,m eival unmoxwpot tou V avoAAolwTol wg Pog TN YPAUULIKA OTTEKOVLON
d: V>V, 6nhadn oyvel p(Ui)E Ui, i=1,2,...,m.

Op(loUE TIG YPOUULKEG ATIELKOVIOELG
bi=bi : U~ Ui, pe tomo oi(ui):=d(ui) , i=1,2,...,m.
KOLL TN YPOLUULKI OTIELKOVLON

01D 0:DP...Ddm : VOV,
n onoia opiletal amo tnv LooTNTA
(1D P2D... B Pm)(urtuzt...4Um):= d1(u1)+da(uz)+...+4Pm(Um).
Tote, ylo KAOE U = us+us+...+um € V, LoxUEL
(01D P2D... D Pm)(u):= d(ur)+d(uz)+...+d(um)

=¢(urtur+...+Um) = d(u),
Elvaw 6nAadn
¢ = 0:D$0D... Odm.

Av Bewpriooupe wg Baon B tou Stavuopatikol xwpou V Tnv évwon Twv BAcewv
Bi ={ uil,uiz,...,uiri} ,i=1,2,...,m

Twv unoxwpwv Ui, i=1,2,...,m, tote 0 nivakag tng = d1Pd2P... P dm , £xeL Tn popdn

A, O .. O
w0 B2 - 0
0 0 .. A,

omou A;eivat o mivakag tng ¢ wg mpog tn Baon Bi, i=1,2,...,m.

Mpwv TPOXWPNOOUUE OTO Bewpnua TPWTAPXIKAG avaAuong, Ba mapepPAarAoups tnv
ak6AouBn BonBnTikn mpoTaon
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Afuua 4.1

‘Eotw V 8lavuopatikog xwpog mavw oto owpa K = R A C kal n ypappLkn anekovion ¢: V->
V. Oswpolpe kat to moAvwvupo f(t)= fi(t)f2(t) € K[t] , omou ta moAvwvupa fi(t) kad fo(t) givatl
TPWTA HETAEV TOUG Kal £otw TmAgov oOtL : f(P)=0. Tote loxLouv :

i) O Slavuopatikog xwpoc V sival to euBy abpolopa Twv d-avarlroiwtwy vmoxwpwv U; =
kerfi(d) ,i=1,2 , dnAadn oxVeL n LOOTNTA

V= kerfi($)D kerf,(d). (1)

ii) Av f(t)= f1(t)f2(t)= my(t) € K[t] elvar To eAdyioto moAvwvupo TnG ¢ Kat Ta moAvwvupa fi(t),
f2(t) €xouv ouvteleotn Tou peylotoBaduLou 6pou tn povdda, ToTe, av opicoupe bi=duii=1,2
Ba LoyveL :

mgi (t) = fi(t) ,i=1,2. (2)
Anobelén

i) OL umoxwpot U; = kerfi(d) ,i=1,2 eivat p-avarloiwtol. Eneldn ta moAvwvupa fi(t) , f(t)
glval mpwta petafd toug amd to Bewpnua 2.12, untdpyouv moAuwvupa gi(t) , g(t) € K[t]
TETOLA, WOTE

gu(t) fa(t)+ ga(t) f2(t) = 1,
oméTe Ba LOXUEL KAt N L06TNTaL
81(d) fu(P)+ 82() f2(d) = 1.
Eropévws, yio k8Os u € V Ba toxveL
u = 1(u) = [ga(d) fa()](u) + [g2(D) Fa()](u). (3)
Erel5r) amé v unéBeon oxbet 6Tt f(dh)=0, Bot LoxHOoUV oL LEATNTES
fa(SNI 81() Fo(d)I(u)} = 8a()[ F2() Fu(P)1(u) = ga(d) f(P)(u) =0,
fu(ONI 82() F2(d)I(u)} = 82()[ Fuld) Fa(P)](u) = g2() F(P)(u) =0,
onéte Ba éxoupe OTL
[81(d) fu(d)I(u) € Uz, [82(d) Fa(d)](u) € Us.
Emopévuwe, Adyw g (3) Oa eivar : V= Us + Us.
Erumthéov, av untoB2coupie 6TLu € Us N Uy, téte f1()(u) = F2(d)(u) = 0,
Ko emuThéov
u=[ gi(d) f1()1(u) + [g2(d) f2(P)](u) =0,

omnote Ba eival U N U, ={0} kot TeAka amo Tig tootnteg V= Us + U kat U N U, ={0} mpokuTmtel
n {ntolpevn wotnta : V= U:PU..
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ii) Amo tov oplopo Twv unoxwpwv U; = kerfi(d) ,i=1,2 Ba woxbouv fi(d1)= 0 kar fi(dz)= 0,
OTIOTE TA EAAXLOTA TIOAUWVUMO Mg1(t) Kol mgea(t) Ba Stapouv ta moAuvwvupa fi(t) kat f(t),
avtiotolya. Opwg, to eAdxtoto moAvwvupo f(t) tng ¢ gival to eAdxLoto Koo MOAAATAGCLO
TWV TIOAUVWVU WV Me1(t) Kat mga(t). Npdayupatt, €xoupe ot f(t)= f1(t)f2(t) kal emiong unapyouv
K1(t),K2(t) wote

fi(t) = ka(t)mga(t) kan f2(t) = Ka(t)mea(t).

Apa, av K(t) = Ki(t)ka(t), Tote f(t)= K(t)My1(t)mgea(t) . OmoTE, TO f(t) €lval kowd MoAAaAGGLO
TWV Me1(t) Kot Mea(t). Emedn amo i) V = Ui@P U, edv untdpxetl kowvd MOAAQTTAAGLO TWV Mga(t) ,
Mg2(t) e PaBUO uikpdTeEPO ToU f(t), £0Tw Y(t), TOTE Y(D)=0, S10TL, yLa KGOE U € V €xoupE OTL
U=u;+ Uy Omou u;€ U;kal ue U, . ‘Etol,

v(d)u = y(d)us + y(d)uz = Ai(d)moi(d)us + Ax(P)mea(d)uz = 0 + 0 =0.
Atoro, S16tL degy(t) < degf(t) .

Ta mea(t) Kot mea(t) eival mpwta petagu toug adou To (dlo cupPaivel kat ya ta fi(t) ko
f2(t). Emopévwg Ba LoxLel

f(t) = mea(t) mea(t). (4)
ATO TNV UTOBEON £XOUE OKOUN OTL
f(t) = fa(t) f2(t) = mg(t). (5)

Ao TG (4) ko (5), amod to OTL To MOAUWVUMO Mgi(t) Staupel To moAuwvupo fi(t) , i=1,2 kat
eneldn ta moAvwvupa fi(t) , i=1,2 €xouv cuvteleot Tou PeYLOTOPRABULOU OpOU TOUG TN
povada, Emetal n Lootnta (2).

OQswpnua 4.3 (Bswpnua NpwWTAPXIKAG avAaAucng)

Eotw V SLaVUOUATIKOG XWPOG TAvw oTo ocwua K kat ¢ : V> V ypOoUULK: ATELKOVION HE
£AAXLOTO TTOAUWVULO

Ky K, _Kg
mo(t) = p;'Py°.Ps’s

orou p; = pi(t) € K[t], i=1,2,...,s eivatl avaywya moAvwvupa, StodpopeTikd HETAEY TOUG KAl UE
OUVTEAECTN TOU PeyLoToPBAabLou 6pou tn povada. Tote loxlouy :

i) OLumdxwpot U; := ker(p;(¢))Xi, i=1,2,...,s eivat d-avaAloiwtot,
ii) V = Ul @ UZ @l"'l@US ’

iii) m, (t):= m(plui(t) = (p;(D)Ki, i=1,2,....5.
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Andbdeldn

i) Av @ : V= V ypappikn ammelkovion, TOTe 0pl{OULE TIG YPAUMLKES OTIEIKOVIOELG
= od

¢":=¢d"tod,neN,n>2,

ondte, av sivat f(t)=ant" + ongt"! +.+ aut + oo € K[t], TOTE opilleTal Kot n YPORULKA
QUTTELKOVLON

f(d) = and" + An 1™t +...+ cud + a0l € Ly(V),
OTOU | N TAWUTOTLKNA QTELKOVLON ETTL TOU SLOVUCUATIKOU Xwpou V.

O mnupnvog g f(p) eival p-avarroiwtog untdxwpog tou V, dwott, €éotw u € kerf(p). Tote

f(p) u =0 kat f(d)(0) = 0. OmnoTe, £xoupe To {nToLUEVO v ot Bon tou f BAAoupe to pi(i.

ii) @a xpnoluomolnooupe emaywyn wg mMPog Tto MANRBo¢ s Twv MoAvwVUHwY pi(t). Ma s=1,
éxoupe m(t) = (P (D) kat me(d) = (p1(9))** =0

omdte yla kaBe u € V 1oxVeL (p1 ()Xt (u) = 0 = u € ker(p, (¢))¥ , ondte

V =ker(p; (¢))".

‘Eotw 6tL To Bswpnua aAnBeveL yia s = n-1, SnAadn woxvel
V=U; @ U;D,...PUn1 ,0mou Ui := ker(p; (@)K ,i=1,2,...,n-1.

QewpWVTAG s = N, €(OUME My(t) = pll(lpl;z...plr(ln = pll(l(plz(z...plr(l“) Kol cUpdwva e TO
nmponyouuevo Afupa, Ba woxvel V=U; @ Uy ,0mou

U := ker(p; (@)X, Us’ = ker [(p2())*2...(pn (@))*0],

KoL eMUTAEOV
mg, (t):= Mgy, (6) = (P1 (D)4, mes (t):= myg, (1) = (p2(9)'2...(Pn (E)) .
Ouwc, amd tnv undOeon Tng emaywyng yia s=n-1, Ba toyv el

Uy = U, @D Us @...D Un, 6mou U := ker(p; (¢")N ,i=2,3,...,n

KOl KON
My, (t) = Mg, (t) = (pi ()i, i=2,3,..,n.

ErumAéov, woxvet ker(p; (@)X € Uy ywat i=2,3,...,n, yiati to moAvwvupo (p;(H)Xi ,i=2,3,...,n
Slanpei to moAvwvupo (p, (H)X2...(p, (1)) Kn ,omdte Ba LoxVEL :
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ker(p;(¢))" = ker(pi(¢")¥i =U;,i=2,3,..,n

Kat akoun ¢i = ¢,y i=2,3,...,n. Emopévwg Ba €xoupe

V=Ui®D U D,...0Uskar mg, (t):= m‘PIUi(t) = (pi())N,i=1,2,...5.

Mn&evoSUVAHEG YPAMLKEG OIIELKOVIOELG KOLL TIIVOLKEG

Mia kathyoplo YPOUULKWY OTIELKOVIOEWVY, OL OTIOLEG £XOUV OAEC TIC LOLOTLUEG TOUG OTO CWUO
K, elvat oL undevodUVaEG YPOLLILKEC ATIELKOVIOELG.

Oplouog

o) H ypappkn ameikovion ¢: V-V, omou V SLavuoUaTIKOG XWPOog OTO MAVW oto ocwpa K,
Aéyetat undevoduvaun (nilpotent), av 1oxVveL d* = 0, yia kamowo k € N*. O aptOuog k Aéyetan
Seiktn¢ undevoduvapiog tng ¢, av woxUel ¢* = 0 kot d** # 0.

B) O mivakag A € M, (K) Aéyetat undevobduvapog, av woxvel AX = 0, ya kdmoto k € N, evw o
apBudc k Aéyetan Seiktne undevoduvapiac tou A, av woxVet A* = 0 kat A¥* 2 0.

Napatipnon 1

Jtn ouvéxela Ba avadepOpaoTe Povo otn pndevoduvoun ypappkn ameikovion ¢ € Ly(V),
adol yla kaBe pndevoduvapo mivaka A opilletal (LA YPOMULKA OTEKOVION, HECW TNG
ormolag ta amoteAéopata yla TG UndevodUvapeg YPOUULIKEG ATIEIKOVIOELG peTadEpovTol
OTOUG UNdeVOSUVAOUG TIVAKEC,.

Napatipnon 2

To €AAXLOTO TOAUWVUHO TNG MNSEVOSUVOUNG YPAUULIKAG amelkéviong ¢: V-V, omou V
SLaVUOHATIKOG XWPOG 0To TAvw oTo owpa K, elvatl To my(t) = t*, omdte OAeg oL ISLOTIHEG TG
¢ eivat 0 kat avrikouv oto ocwpo K. Emopévwg, umtdpyel Baon tou Stavuopatikol V wg mpog
Vv omola o mivakag tg ¢ eival TPYWVIKOG. Ouwe, yla TG UNOEVOSUVOUEG YPAMULKES
QUELKOVIOELG UTTAPXEL KAl AmAOUOTEPN KAVOVIKN popdr TEPAV TNG TPLYWVLKNG. AV Kal TO
oUVOAO TWV UNSEVOSUVOUWY YPOUULIKWY OTELKOVICEWV €£lvol OPKETA TIEPLOPLOUEVO, N
onoudaldTNTA TNG KAVOVIKNG HOPpdAC TwV HNOEVOSUVOUWY YPAUUIKWY OTTELKOVICEWV
odeileTal oto OtTL auth odnyel oe i MOAU amAn Kavovikn popdn yla KABs ypappikn
OUTTELKOVLON 1 Ttivako TToU €XEL OAEC TIC LOLOTIUEG TOU 0To cwia K.

Ytn ouveéxela avadépovtol S0 BonONTIKEG MPOTACELC OXETIKA HE TIC pndsvoduvapeg
OUTIELKOVIOELC.
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Afuua 4.2

‘Eotw V 8LavuopaTIKOC XWPog MAVW oTo cwia K kal n undevodivapn YpOoLLKY OITELKOVLON
&: VSV pe deiktn pundevoduvapiac k. Eotw akéun u € V tétowo, wote ¢* (u) = 0 kat
"1 (u) 20.

Tote oxLouV Ta €€NG :
i) To oUvolo S = {u,d(u),...,d*(u)} elvarl ypappikwe aveEdptnto.
ii) O umdxwpog U mou mapayetal amno to S sival p-avarioiwTog.

iii) O mepLoplopndg @ :=dpju NG d otov uToXwWpPo U eivat pndevoSUVOUN YPALLLLLKY QTIELKOVLON
pe Seiktn pndevoduvapiag k.

iv) O mivakag tng § wg mpog tn Bdon {p**(u),..., d(u),u} Tou U eivat o kxk pndevodivapog

niivakag
0 1 0 0 0
0 01 .. 00
Ne=t. o o 0 .. (1)
|l0 0 0 0 1JI
0 0 O 0 0
Anoben

i) @ewpoUE Ao Ay, ..., Ak1 € K €TOL, woTe
Aod + Aip(u) +..+ A ¥Hu) =0 (2)

Edappolovtag tnv anekovion ¢! ota Vo péAn tng (2), Adyw twv unoBéoswv ¢* (u)=0 kat
d*(u) 20, AapBdvoupe OtL Ao=0. Itn cuvéxela ebappolovtag, tTnv anetkovion ¢X? ota Svo
uéAN TN (2) AapBdvoupe A1=0 kat pe Stadoyky ebappoyr Twv amneikovicewv ¢*3,...,¢ ota
800 pEAn ¢ (2) AapBdavoupe Stadoxtkd Az=...= Ar.1=0.

Apa to oUVOAo S = {u,d(u),...,d*(u)} elvar ypappikwg aveédptnto.

i) Av x € U :=[S], T0te X = Aou + Aadp(u) +...+ Aer d*(u) pe Ai € K, i=0,1,..., k-1, ondte Adyw tng
undBeonc d*(u)= 0, Ba éxoupe

d(%) = Aod(U) + Ard?(U) +...t A2 (u) € U.

i) Me ebappoyi tng anewdviong FX ota otoleia g Paong tou U kot thv Bswpnon
¢°(u) = u, Aappdvoupe

(@) ()] = * (¢ (u) = $*(u) = 0, yra kaBe j = 0,1,....k-1,

omdTe Kat yia KABe X € U Ba toxVet otL : ($¥)(x) = 0. Emumhéov, woxVet (FX1)(x) = (d¥1)(x) 0,
yla K&moto x € U, ondte Ba givan K1 20 kaw n § eivat pndevoduvaun pe deiktn k.
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iv) To {nToUpEevo £meTal Ao TIG LOOTNTES
PP ") (u)) = d*(u)=0

®(d (u)) = d"*Y(u), yra k4O j=k-2,...,1,0.

Afuua 4.3

‘Eotw V SLovuopaTikdg Xwpog MAavw oto ocwua K, n ypappLkn anewovion ¢ : V- V kat ot
uTtIOXWPOL

U; = kerd', U, = kerd™?, Us = kerd™? .
Tote woxvouv

U1 S U, S U3,

i) d(Uz) € Uskat p(Us) € U,,

iii) Av {uj,uy,...,u;} elvar Baon tou Ui ,{ ujUy,..,Ur ,Vi,Va,...,Vs} €lval Baon tou U Kal
{us,uz,...,Ur ,V1,V2,...,Vs ,W1,W2,...,W; } £lval Baon tou Us, TOTE TO cUVOAO

T={uguz,...,ur, d(wi),d(w2),..., p(we)}
glval ypoppkwe aveédptnto.
Anodein

i) Av u € Uy, tote ¢p'(u) = 0 = ¢ (u) = d(d'(u)) = 0, ondte u € U, . Apa Ba givar U; € U, kat
opolwg mpokUTTeL OtL: U; € Us.

ii) Av givat ¢(u) € d(U,), tote u € U, , ondte ¢*Hu) = 0. Emopévwe, Ba €xoupe di(d(u))=
d"(u) = 0, ondte d(u) € Us. Apa, d(U,) € U; kat opoiwg amodekvietal ¢(Us) € U, .

iii) Aoyw tou ii) Ba elvar T € U,. YroBétoupe otL 10 olvoAo T gival ypopukwg §apTnpévo,
omnote Ba LoxUEeL N LooTNTA

A1Us +..+ ArlUr +p1 P(Wa)+. 4+ P(we) = 0, (1)

Xwpil¢ vo elval OAoL ol ouvteleotég (ool pe 0. Emeldn Ta Ug,Ua,...,Ur VAL YPOULKWG
aveédptnta, £METAL OTL KATIOLOC aTtO TOUG 1, Ha,..., Kt Bat elval Stadopog amo to 0. And tnv
(1) éxoupe

t1 d(wWi)+...+ pr (W) = - AMus-...- Aur € Up = kerd!
=0 (W P(Wi)+..t pe (W) = (- Aus-...- Aur) = 0

= O™ (HaWat...+ ewr) = 0 = pawat..+ pews € Us = kerd™?,
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omnote, adou { uy,uy,...,Ur ,V1,Va,...,Vs} Elval Bdon tou U, , Ba oyel
MW+ Wt = AUzt AUt Vet eVt
M1W1t...+ Wi - AgU1-...- AU JaVa-...-eve = 0,

Xwpi¢ va elval 6Aot ol ouvteleotég O, ou elval Atomo, ylati To oUVoAo {us,Us,...,Ur ,V1,V2,...,Vs
,W1,W2,...,W; } €lval Baon tou Us.

O

Jtn ouvéxela Ba amodeifoupe 1O PBOOKO Bewpnua ylwa TNV KAVOVIKA popdr Twv
UNSeVOSUVOUWY YPOUULKWY OTELKOVIOEWY, TO OmMolo €UKOAA HETADEPETOL KAl ylo TOUG
pundevoduvapoug Tivakeg, av Toug BewpPNOOUUE W MPOG KAmoLla BAcN WG TIVAKESG HLAG
un&evoduvapng YPAUULKNG ATEIKOVIONC.

Qswpnua 4.4

‘Eotw V SL0VUOUATIKOG XWPOG TAVW 0To cwia K kot n undevoduvaun ypapuKr omelkovion
d : V> V ue deiktn undevoduvapiag k, dimgV = n.

Tote umapxel Baon tou V wg mpo¢ tnv omoia o mivakag Mg tng ¢ eivar Staywviog
SLOpEPLOEVOG TTIIVAKAG UE UTIOTTVAKEG 0T KUpLa SLoywvlo Tng Hopdng

[0 1 0 .. O 0]
[0 0 1 .. 0 0]
N=l. . . L L lemK),j=12,. 0k
lo 00 .. 01
0 00 .. 00

ErutAéov Loxvouy :
i) Yrapyxet €évag touldayiotov unomnivakag N; pe j=k.
ii) O apOUOG N Twv vToTMVAKWYV N;,yla KGO j=1,2,....k opiletal povoonuavra ano tn ¢.

iif) O cuVOAIKOG aplBUOC Twv untorvakwy N;j kaBe Ta€ng LoouTal Ue T SldoTacn Tou upnva
™G ¢, SnAadn

Nni+ny+...+n, = dimkerd = n-p(d).

Anobelén

Oewpolue Toug utoxwpoug Ui :=kerd' ,i=1,2,...,k kat Bétoupe m; = dim U;, i=1,2,..., k. Enedn
n ¢ eival undevoduvaun pe deiktn undevoduvapiag k Ba woxvel U = V kal Uiy # V, onodte
M1 < Mg = N.

‘EtoL arnod to mponyoUEeVo AUUA TTPOKUTITOUV OL OXECELG EYKAELOUOU

U1 U, c..C U1 E U=V,
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OMOTEe, amnod To Bewpnua enéktaong Baong Ba untapyel Baon
B = { U1,U2,...,le1,... ) umk_ll"'lun}

TOU XWPOU V £T0L, WOTE TO OUVOAO { Uy, Uy,...,Up, } Vo elvan Bdon Tou urdxwpou Ui :=kerd',
i=1,2,... k.

Mna va €xeL o mivokag ¢ tn popdn mou meplypddoupe oto Bewpnua, €ival avaykn va
KOTOOKEUAOOUE pia véa Baon tng omolag ta otolyeia Ba StataxBolv KatdAAnAa.

Kat’ apxn Bswpolpue ta otolxeia tng Baong B mou dgv avikouv otn Bach tou uroxwpou Uy
,6nAadn ta ni:= my —my.1 = 6k otolela

Zk,1 .= umk_1+1, Zk,2 = umk_1+2 Jeres Zk,ﬁk:= umk

Ko O€toupe

Zk1,1 = O(zc1) , Zk1,2 = Plzk2),.0) Zg-1,6x = ¢(Zk,8k)-
AT To MponyoUEVO AU ETTETAL OTL TO GUVOAO
Ti1= {Ul,..., umk_z, Zk-1,1)0ee) Zk—1,8k}

glval ypoUULIKWG aVeEAPTNTO UTTOCUVOAO TOU UTtoXwpou Uy.1 , OMOTE emekteiveTal o Baon
tou Uy emiouvarmntovtog 6oa otolyeia xpetdlovral, ta onoio ovopaloupe

ZR—1,6x+1 7 Zk—1,8x+27++7 Zk—1,8y_q #

OmoU £Xoupe BEoeL Bk1 = Mi1 — Mk, .

Yuveyilovtag opolwg B€toupe

22,1 = P(zir) , 22,2 = Dl2cr2)s Zi—2,8, = P(Zr—1,5, )
OTIOTE TO CUVOAO

T, = {U1,...,umk_3,Zk.2,1,..., Zk—2,8k}

glval YypOoUUIKWG aveEaptnTto utooUvoAo tou Uy, , ondte emekteivetal og Baon tou Uk ,av
TOU €MIOLVAYOUUE Ta oTOoLXELA

ZR—2,6p_1+1 7 Zk—2,8)_1+27+7 ZR=2,81_5 1

Omou £xoupe B£0eL Sk.2 = M2 — M3 . Tuveyilovtag opoiwg, KataAyoupe otn <<véo>> Bdon
Tou V

( ijl,Zk,Z, ".'Zk’sk
Zk-1,1 Zk—1,2 *+» Zk—1,8y » 1 Zk—1,8 4
22,1, ZZ,Z’ ey ZZ,Sk' ey ZZ»Sk—l’ ey 22’52
lel, lez, veey Zl,5k' ey Zl»Sk—l’ ey 21,82' ey 21’51
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omou £xoupe Béoel

my,ovj=1
6= :
! {mj—mj_l, avj=23,..,k -

Ta otolyeia NG TeEAeutaiag ypaupng tg napanavw Bacng amotedovv Baon tou U; , ta
otolxela Twv Suo tedevtalwv ypappwv anoteholv Bdaon tou U, , K.0.K. EMutAov, LoxVeL n
LootnTaA :

Z]'_lri,(XVj >1

d’(z“):{ 0,avj=1

(2)

OTOTE, av avadlatafou e Ta oTolxeia tng Baonc apxilovtag anod TV mPWTn oTAAN oMo KATW
TPOG TA MAVW Kal cuveyilovtag opoiwg pe tn Se0tepn OTAAN K.0.K , O Ttivakag TG ¢ wg mpog
™ Baon mou TpoKUTITEL, givat o {NToUpEevoC.

AT ™ popdn Tng Bewpolpevng BAong £XOULE TOV TivaKag TNG ¢ :
Nk = 8k = MK — Mg umortivakeg Ni
Nk-1 = Ok-1 — Ok = 2Mi1 — M—Mi; UTOTTIVAKEG Ny

na=6—-063=2m;—m;—ms urortivakeg N
n=6—6=2mi—m; umorivakeg Ny,

OTOTE, MPOOHETOVTAG KOTA HEAN TIC TTAPATIAVW LOOTNTEG, AapBAvoupe
N1+ Ny +...+ Ny = 61 = dimkerd = n—p(d), (3)

orou p(¢) eivat o Babuog tng ¢.

EruumAéov, oL aptBpol ny + ny +...+ ngopiovtal povoonpavta and tn ¢, adou Kat oL aplOuoi
mi1, My,...,Mgopilovral povooruavra ano tn ¢é.
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MNapadeyua 1

[0 1 0 1 1]
[0 0 1 0 1]
O nivakagA={0 0 0 O 1| elvat undevoduvapog pe deiktn 4 , adol oxvel A3 # 0 kat
0 0 0 0O
0 0 0 O 0J

A*=0.
ZTNV Kavovikn popdn Tou mivaka A umtdpxeL TOUAAXLOTOV £vag UTtoTtivakog Ny .

O ouVOALKOG aplBUOG uTtomvakwy otn Staywvio givat n-p(A) = 5-3 = 2. Emopévwg, adoul o
Tivakag eival Tumou 5X5, n kavovikr tou popdn Ba €xel otn Staywvio Toug Ttivakeg Ny Kal
N3, elvat SnAadn o mivakog

[O 1 0 O O]
[0 0 1 0 O]
|0 00 1 0|
lO 0 00 OJ
0 00 0O
Napdadewua 2
0 1 1
O mivakac A=|0 0 1] eivat undevoduvapog pe deiktn 3, adou oxVel A% # 0 kot A3 =0.
0 0 O

OTIOTE OTN KAVOVLKH Tou popdn Ba umdpyel o untonivakag N3 ,Kal povov autoc , adou eivat
tumou 3%X3 dnAadn

01 0
A~10 0 1
0 0O
0 1 1
OmivakagB=|0 0 0] eival undevodivauog pe deiktn 2 adol B> = 0 onATE 0TN KAVOVLKH
0 0 O

Tou popdn Ba umapyxel évag umomivakag N, kot cuvoAwka Ba umdpyxouv n — p(B) = 3-1=2
UTIOTTIVOKEG, OTIOTE TEALKA Ba epLéxovtal oL urtomivakeg N kot Ny . Apa €XOUUE

0 1 0
B~[0 0 Of.

0 0 O

MNapadewyua 3
01 2 1
, 0 0 1 3|, . . . . 3 )
O nivakag A = 00 0 0 elval undevoduvapog pe deiktn 3, adou Loxvel A° = 0 kaL A =
0 0 0 O
0 0 1 3
0 0 0 O . . . . . .
00 0 0 # 0. 2Tn Kavovikn popdr tou A urtdpxeL Evag TouAdxlotov uTtormivakag Ns.
0 0 0 O
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O oUVOALKOG aplBUOC UTIoTIVAKWY OTN Slaywvio ival n — p(A) = 4-2 = 2. Elopévwe, adou o
miivakog A glval Tumou 4X4 , n Kavovikr tou popdn Ba €xel otn Slaywvio Toug Tiivakeg N3
kot Np elvatl dnAadn o mivakag

S O OO
S O O
S O = O
S O OO

H kavovikr popdn Jordan

‘Eotw V 8LavUoHATLKOC XWPOoG MAavw oto cwpa K = C Stdotaong h Kot N YPOUULKH QIELKOVION
¢ : V-V, Enedn 1o owpa € twv pyadikwy aplBuwv gival oAyeplkd KAELWOTO OAeG oL
LOLOTIUEG Ai TNG ¢ avrkouv oto C, omoTE TO XAPAKTNPLOTIKO KOL TO EAAXLOTO TIOAUWVULO TNG
¢ elvatl ywopeva mapayoviwy thg popdng

Xo(t) = (6= A1) (t = A2)"2 ... (t = Ag)"s

M(t) = (t = A1) 1 (t = 22)'2 ... (£ = Ag)'s.

JUuudwva pe To Bewpnuo MPWTAPXLKAC OVAAUCNG O SLAVUCUATIKOG XWwpog V gival To eudu
aBpolopa Twv ¢-avaAAoLWTWY UTIOXWPWV

Ui=ker(p — ;D5 ,i=1,2,...,5 (1)
orou | € L(V) elval n TAUTOTIKA QTELKOVLOT, OTOTE N amelkovion ¢ pnopel va ypadtel wg
¢ =01 $D...D b, (2)
omou ¢; elval o MepLOPLOPOG TN  otov untdxwpo U;, i=1,2,...,s, SnAadn av
u=ui+u+.+useV=UP U, DB,...6DUs, tote
d(u) = d(ur+ uz +...4 ug) = d(u1) + d(uz) +...+ d(us)

= @y, (U1) + @)y, (U2) +...4 @y (Us) = 1 (u1) + b2 (u2) +...+ s (us).

Tote undpxel KatdAnAn Baon tou V, n omolia elval n évwon Bacswv Twv unoxwpwv Ui,
i=1,2,...,S, WC TTPOC TNV omoia o mivakag tng ¢ eivat o

A, O .. O
A = diag(Ay,As, ..., As) = O Ay .. 0} (3)
0 0 .. A
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Enopévwe To mpoPAnUa Tou Mpoodloplopol KataAnAng Baong tou V wg mpog Tthy onoia o
miivakog ¢ va €xel pia wiaitepa amAn popdr, avAyeTaL 0TOV TPOCSLOPLOO TWV KATAAANAWY
Baoewv aotoug urtoxwpoug Ui, wote oL avtiotol ol mivakeg A va eivat TnG {NTOUEVNG OTTANG
Hopdng, n onoia Sivetal otov oplopd mou akoAouBsl :

Oplouog

O pXp mivakag

o~
_ o
o
o

NN

o)=L L (a)

0 00 .. 21
0 0 O 0

ue A € C, Aéyetal oroyeiwdng nivakeac Jordan.

Qswpnua 4.5

‘Eotw V SLavuopaTLkog Xwpog mavw oto owpa K = C Stdotaong n Kal n ypappLKr amelkovion
¢ : V= V e XapaKTNPLOTIKO KOl EAAXLOTO TIOAUWVU O

Xo(t) = (€= A M1 (t— A)"2 . (E— Ag)™s
mo(t) = (t —A)Xe (t — A%z . (£ — Ag)Ks
avtiotoya, Me A1,Ay,...,As € C Srakekplpéva kat 1 <k <ni,i=1,2,..,s.

Tote unapyel Baon tou V w¢ mpog tnv onola o mivakag tng ¢ ivat o

[A(Al) 0 0 1
| O AQAy) .. 0 |

J (}\1,)\2,...,}\5) = ' ) ’ ’ (5)
0 0 . AQY

omnou ot mtivakeg A(Ai) ,i=1,2,...,s opilovtal wg €AG :

[J (A5 K1) 0 0
0  Juki) 0
A(N) = ' ' ' ,i=1,2,..,5.
0 0 e g Ky |
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O kij X ki mivakeg J(Ai ; ki) , j =1,2,...,ri elvat otoxelwdelg mivakeg Jordan, evw ot apBuot kj
LKOVOTIOLOUV TLG OXECELG :

(a) ki= kii=kip>...2 kiri ,i=1,2,..,s
(B) kil + kiz o001 kiri =nj, i= 1,2,...,5
(v) ri=dimker(d-A )=y (A) ,i=1,2,..,5

6nAadn o aplOuos twv Tuvakwv J(Ai ; ki) , j =1,2,...,ri otov mivaka A(A) wooUtal PE TN
VEWUETPLKN TTOAATIAOTNTA TG WOLOTNG Ai, i = 1,2,...,S.

Anobelén

Jupdwva pe ooca avadpépbnkav, apkel va mpoodlopicoupe KatdAAnAn Bdaon oe kabe
urnoxwpo Ui = ker(¢p — Ail)ki , TETOLA WOTE O TVaKAG TNG YPAUULKAG ATEKOVIONG i := @y,
va eivat A(N).

Av Béooupe fi:=di- N1, i=1,2,...,5, T0te éxoupe di = fi+ A1, i=1,2,...,s, omoOte TOo MPOPANUA
QVAYETOL OTOV MPOCSLOPLOUO TOU Tivaka TG UNdevoduvapng yPaUULKAC amelkoviong fi pe
Seiktn pundevoduvapiag ki , omwe autoc Sivetal oto Bswpnua 4.4 ya T§ LNdevodUVOUES
YPOMULKEG amelkovioel, dnhadr o ivakag My, tng fielval Slaywviog dlapeplopévog mivakag
LE uTomivaKeg otn KUPLA SLaywvLo TNG Lopdng

0 10 .. 0 0
001 .. 0 0f
l000...01J
000 .. 00

€ Mj (K) , j:1,2,...,ki .

Emeldn o mivakag g ypokng anetkoviong Ai I eivat o diag(Ai, Ai ..., Ai), Ta oupmepaopata
TOU TOPOVTOG BewpnUOTOG TIPOKUTITOUV e OmAn edapuoyn tou Bewpruatog 4.4 yla Tig
UN6evoSUVOEG aTEIKOVIOELS OTIC amelkovioelg fi |, i=1,2,...,s.

H kavovikn popdn Jordan mivoakoa

KaBe A € M,(C) kavorolei éva Bewpnua avaioyo pe To 4.5. Oswpwvtag Tov mivaka A €
Mn(C) wg mivaka pog ypapikig amnekoviong ¢ € L(V), umopet evkola va anodelyBel otL,
av

Xalt) = (£ = )™M (t = A)"2 o (L= A"

ma(t) = (t = A)" (t = A5)*2 .. (L= A"
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omou A € C, i=1,2,...,s elval oL SLoKeKPLUEVEC LOLOTLUEG TOU A, TOTE 0 mivakag A sival 6polog
Tpog tov mivaka J(Ay,As,...,As) Tou Sivetal amo tnv (5) kot Aéyetal kavoviky popdn Jordan
Tou Ttivaka A, SnAadn uttdpxel avilotpéPog riivakag P TéTolog, wote va LoxUEL n LodTnTa

P2AP = (AL,A2,...,As).

OL otnAeg tou mivaka P eival Ta otolyeia plag kataAAnAng Baong tou C", n omola Aéyetal
Bdon Jordan kat Ba oplotel mopakdTw.

ZTOLXELWSELG SLALPETEG KOlL N XOLPOLKTNPLOTLKA TOU Segre

ATo to Bewpnua 4.5 daivetal OTL 0 TUTIOG TNG KOVOVIKAG Hopdn¢ Jordan tng ypapuikig
anelkoviong ¢ n evog mivaka A mpoodlopiletal MANPWE, EKTOC OO UETAOETELG TWV TIVAKWY
A(Ni), artd toug aplBuoug

Kiji=1,2,008, =12,
omnw¢ autol opilovtal oto ponyoupevo Bewpnpua. Ta TOAUWVU LA
t=2A)Ni,i=1,2,..,5,j=1,2,..n (6)

AEyovTal OTOLXELWSELG SLOPETEG TNG YPAUULKNG OMELKOVIONG ¢ | TOU Tivaka A, evw TO
cUuBoAO

[(klllklzl"'lklrl)( k21lk22I"'lk2r2)( kSllkSZI"'IkSFS)] (7)
AEyEeTOL XOPAKTNPLOTLKA TOU Segre tng ¢ 1 tou mivoka A.

H kavovikn popdng Jordan pag ypappikng amewoviong ¢ n evog rivako A € M, (C) opiletat
TIANPWCG ATIO TN XOPAKTNPLOTLKA TOU Segre Kol TG LOLOTLUEG TNG ¢ ) Tou Ttivaka A.

Av ylo mapdadelypa, o mivakoag A €xel TG WOLOTIUEG 3, -1 Kal XOPAKINPLOTIKN Tou Segre
[(211)(3)], TOtE N KOvovikn popdn Jordan Tou A sivat o mivakag

3 1 | 0 | O
0 3 ] 0] 0 11 0
AB) O , N I _l
[O A(_l)],onouA(B)— 001 3]0 kot A(-1) = 8 —01 _11
- -
0 0 | 0 | 3

H Baon Jordan

OewpoUUE TN YPOUULIKN amelkovion ¢ € L(V), onwg autn oplotnke oto Bswpnua 4.5, pe
avtiotowyo mivaka A € M,(C). Ao to 610 Bewpnua émetal OtL UTAPXEL Bdon Tou V, w¢ mpog
v omoia o mivakag g ¢ elvat o J(Ay,Ay,...,As), 0mou A; € C, i=1,2,...,s gival oL SLOKEKPLUEVEG
LOLOTIUEG TNG d 1) TOU Ttivaka A.
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Mo tov MPoodloplopd auTAG TnG Baong, apkel va mpoodlopicoupe ta TUAMATa tng O ,
i=1,2,...,5, TOU €ival BACEL OTOUC UTIOXWPOUG

Ui=ker(p — )Lil)ki ,i=1,2,...,5.

Av 1 glval n yEWMETPIKA TIOAAQMAOTNTA TNG SLOTIUNG A; ,OEWPOUUE TA I YPOUULIKWG
aveéaptnta blodlaviopata

Uit Uizt Uit (8)

mou elval avtiotoya TNG WOLOTIUAG A; Kol amoteAouv Bacn tou umoxwpou ker(d - Al) ,
i=1,2,..,s. Emeldn woyvel

ker(d - A1)E ker(d - ;;1)2C...C ker(¢p — ADK (9)

kot dim ker(cp—)\il)ki = n; elval pavepd OTL UTTAPXOUV N - I VPAUUIKWE avefdptnta
Slavuopata otoug untoxwpoug ker(p — A1) P, p=2,3,...ki , mTou Sev avrikouv oTov UTIOXWPO
ker(¢@ — A;1), ta omola pall pe ta wodlavuouata (8) amoteAolv Bdon Tou UTOXWPOU
Ui = ker(¢p — ?\il)ki ,i=1,2,..,s.

Av u;t elvat to Tuxov WBlodlavuoua amnd autd nou Sivovtal otn oxéon (8), Tote opilouue Ta
Vevikeupéva Ldlodlavuopato

Uijl ’ uijz ’ ullkl] ’
TIOU €lval avtiotowa TNG LOLOTIUAG A , atd T cUCTHLATA

(@ —ADu' =0 (A=ADu;' =0
! (@ — AiDuy? = uy' L i ! (A = ADuy? = uy* L _ (10)

‘Etol epappolovrag tnv napanavw diadikaocia yla kabe j = 1,2,...,r; Bplokoupe t Bdon tou
U,i=1,2,.,s

~ 1 2 ki 1,,.2 Kk 1 2 Kir-
Ui = {uir’, Uin?,..., Uj1 1,Ui2", Uiz, .., Ui 2, Ui, Ujp; e Uiy i}, (112)

H Bdon Jordan tng ¢ f tou mivaka A eivatl n évwon twv Bacswv i, SnAadn sival n Baon tou
Vv

WG TPOG TNV OMoLla N YPARKLKN amnelkovion ¢ xel mivaka J(A,Az,...,As).

O nxn mivakag P mou €xel w¢ oTAAEC Ta yevikeupéva Slodlaviopata tng faong i pe t
Siatagn mou Sivetat otn oxéon (11) eival tétolog, wote va LoYUEL

PIAP = J()\L}\z,...,)\s).
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INUELWVOUME OTL eival Suvatov, otav ri >1, va unv opiletal n akoAouBia YEVIKEUUEVWVY
WSlodlavuopdtwy (11) mépav Tou MPWTOU OTolXElou TG, OKOPA Kot ylo KaBe j = 1,2,..,r .
Jtnv npaén Bpiokoupe mpwta tn cuvonkn cuuPLBACTOTNTAC TOU CUCTHOTOG

(@ = ADu? = uy' i (A = ADu® = uyt, (12)

£101, WoTe va yivel N KatdAAnAn emhoyn Twv ILOSLOVUCUATWY uijl ™¢ ¢ n tou mivaka A yla
To omoia to clotnua (12) éxeL Avon.

MNapadsyua 1

Oa Bpebei n Suvartr kavovikr) popdr Jordan piag ypapptkng anekéviong ¢: R*-> R* pe xo(t)
= (t-3)4

To eAayLoto moAvwvupo Ba gival
(t-3) A (t-3)° A (t-3)° A (£-3)*

o Av mg(t) = (t-3) tote oL otoewwdelg dlalpeteg elvar (t-3), (t-3), (t-3), (t-3) 1
LooSuvapa n xapakTnplotiki Tou Segre eivat [(1111)].

Apa n kavovikn popdn Jordan sival
3 000

;o 3 000
00 30
000 3

e Av my(t) = (t-3)* téte oL uBavoi otoxelwdelg Slalpeteg eival (t-3)%, (t-3)? eite (t-3)?,

(t-3), (t-3) 1 LooSUvapa n YopoKTNPLOTLKA Tou Segre sival [(22)] eite [(211)].
Apa n kavoviki popdn Jordan gival

31 00 31 00
glte) = 0 30 glte ) = 03 00
0 0 3 1 0 0 3 0
0 0 0 3 0 0 0 3

e Av mgy(t) = (t-3)® tOtTE 0L oTOKELWSELG SLatpeteg eival (t-3)3 (t-3) A wodlvaua n
XOPAKTNPLOTIKH Tou Segre sivad [(31)].
Apa n kavovikr popdn Jordan eivat

SO oW
S O W
S WrErL o
w o o o
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e Av my(t) = (t-3)* tote éxoupe otoxewwdn Satpgtn tov (t-3)* A wodlvopa n
XOPAKTNPLOTIKH Tou Segre ivat [(4)].
Apa n kavovikr popdn Jordan sivat

S oo W
SO WeE
S Wk o
w = oo

AdBape umoyn to €€AG ylao Tov MPoadloplopd Twy oToelwdwy Slapetwy dlatpetwy. Ma
KABe SLakeKPLUEVN LOLOTIUA Ai O TIPWTOG AVTIOTOLXOG TNG OTOLXELWONG SLapETnG TauTileTOL
pe tov (t— ?\i)ki Tou epdavileTal 0To EAAXLOTO MOAUWVULO, O EMOUEVOC TOU €XEL EKBETN
ULKPOTEPO 1 i00 Tou ki K.0.K .

MNapadetyua 2
5 1 -2 4
, , . , 05 2 2
Oa Bpebel n kavoviki popdn Jordan tou mivaka A = 00 5 3
0 0 0 4

O mivakag eival Gvw TPLYWVIKOG Apa TO XOPOKTNPLOTIKO TOU TIOAUWVUHO €ivolt
Xalt) = (t-5)%(t-4) .

H 8totiun Ay = 5 £xel yewpeTpLkn moAamAoTnTa ri = 4-p(A-51) =4-3 =1.

Enopévwg avtloTtolxel évag otoletwdng Stapétng otnv A1 =5, o (t-5)3, kaBwE To yLvOpEVO
TWV OTOXELWS WV SLALPETWV LOOUTAL E TO XOPOKTNPLOTLKO TTOAUWVU O ToU A.

H Sotiun A; = 4 €xeL KL QUTH YEWUETPLIKN TOAAAmAOTNTA I, = 4-p(A-4l) = 4-3 = 1. Apa
ovtiotolyel évog otoelwdng Stapétng otnv A2 =4, o (t-4).

O unomnivakag Jordan mou avtiotolyel otnv A; = 5 €ivat o

510
J(5)=[0 5 1]

0 0 5

O uromtivakag Jordan mou avtiotolyel otnv A, = 4 givat o
J(4) =[4]

Emopévwe n kavovikr popdn Jordan tou mivaka A ivort

J=diag(J(5), J(4)) =

S oo ul
S O Ul
S Ul -k O
B O O O
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MNapadetyua 3

3 1 1
Oa Bpebei n kavoviky popdn Jordan tou mivoka A = l 0o 4 0], pla Baon Jordan kat
-1 1 5

aVTLOTPEP LUOG Ttivakag P tétolog, wote P2AP = J.

To XOPAKTNPLOTIKO TIOAUWVUHO Tou Ttivaka givat Xa(t) = (t-4)® kat To eAdyLoTo MOAVWVUHO
elval ma(t) = (t-4)%

O mivakoag A éxel oToxelwseLg Statpéteg toug (t-4)?, (t-4) i LooSUVAMO XAPAKTNPLOTIKA TOU
Segre [(21)].

4 1 0
H kavovikr popdn Jordan tou A sivat ) = [0 4 O].
0 0 4

Bpiokoupue &lodlaviopota yla tnv Lotun Ay = 4.
AUvovtag to cuotnua (A-41)X = 0 £X0UUE X1= X2+ X3, X2, X3E€ R,

omdte X = [x2+ X3 , X2, X3]" = x2[1,1,0]" + x3[1,0,1]", &pa mpokUTTOUV GUVOALKA 1 = y(A1) = 2
VPOUULIKWE aVeEApTNTA SlavUopaTta , avtiotolya TnG IGLOTIHACA1=4,

ta X; =[1,1,0] ka X, = [1,0,1].

Eneldn n aAyeBpikn mMoAAQmAGTNTA TNG WOLOTIUAG A1 = 4 glval a(A;) = 3 kal €xoupe SnAadn
o(A1)- y(A1) = 3-2 = 1, Ba mpoodlopiooupe Eva AKOUN YEVIKEUUEVO ELOSLAVUOUO AT TO
cuoTnua

(A-4|)X3 = Xz
Kat AUvovtoc to maipvoupe X3 = [1,1,1].
To obotnua (A-41)X3 = X; eivat aduvato kat dev MPoKUTTOUV yevikeupéva Lolodlavioparta.
H Bdon Jordan gival n B = { X5, X3,X1 } pe mivaka
1 1 1 1 -1 0
P=]0 1 1|katP'=|-1 1 1
1 10 1 0 -1

kaBwe PAP = J.
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KukAkol undoxwpot

Eotw V Slavuopatikog xwpog navw oto cwpa K= R R C, dimgV = n , koL N ypapuLkn
amnewkovion ¢: V->V. Eotw kat u € V, uz0. Av K[t] eival o §akTUALOG TwV TTOAUWVU LWV TTAVW
oTo cwpa K, Tote To oUvoho

Z(u,d) {g(d)(u) :geK[t] } SV (1)

gival ¢-avairoiwtog umdxwpog tou V Kol ovopaletal ¢-KUKALKOG unoywpog tou V mou
TaApAyEeTAL QIO TO U.

MapatnpoUpe, OtL kKABe AAAog ¢-avarroiwTtog umoxwpog U tou Slavuopatikol xwpou V
TIOU TIEPLEXEL TO U, TIEPLEXEL KAL TOV UTIOXWPO Z(u,d).

Npdypatt, emedn o umtdxwpog U eivat p-avoarloiwtoc, Tote d(u) € U kan d*(u) € U, yia kdOe
k € N*, onote g(dp)(u) € U, yia kdBe g € K[t]. Emopévwe Ba éxoupe otL Z(u,P) S U kat €tot o
umoxwpocg Z(u,d) unopel va BswpnBel wg toun OAwv Twv ¢-avaAlolwTwy VTIOXWPWV TIOU
TLEPLEXOUV TO U. Apal £XOULE amodeiel, OTL :

O Z(u,d) eivat o eAaxiotog b-avaAAoiwTog UNTOXwWPOG OV TEPLEXELTO U E V.

Av Twpa Bewpriooupe TV akoloubia SlavuopaTwy

u, d(u), d%(u),...,d%),...

Tou umoxwpou Z(u,d), emetdn dimgV = n <+o00, Ba urtdpxet k<n £totL, wote to Stdvuopa ¢X(u)
va eival Ypappikwe ouvauaopos TwV TPONYOUHEVWY TOU SLoVUoUATWY u , ¢(u) , d3(u),...,
d*(u), adol Sladopetikd Ba eixope oto XWPo V, N+l ypappkwe avesdptnta Staviopota
(&tomo). Oswpole Twpa Tov EAAXLOTO BeTIKO aképalo k pe tnv mapandvw olotnta. Tote
Ba UTLAPYOUV CUVTEAEDTEG Ag,A4,..., A1 € K TE€TOLOL WoTE

d*(u) + Aka d4Y(u) +..+ Mad(u) + Aou =0
KOLL TO TTOAUWVU O
mMu(t) 1=t + At +..+ At + Ao (2)

elval to povadikd MOAUWVUHO LE CUVTEAECTH TOU HEYLOTORABLOU OpoU TN Hovada Kal Tou
g\dylotou Suvatol Badpou mou LKAVOTOLEL T cuvBnkn

mu(¢)(u) = 0. (3)
To moAuwvupo my(t) Aéyetol d-pundevioti¢ Tou SLovUCUATOC U KoL TOU UTIOXWPEOoU Z(u,d).

Emaywytkd amodetkvUetal OtL, yia Kabe r>k oxvet otL

$'(u) € [u,d(u),..., " (u)]
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pe ouvénewa kat g(P)(u) € [u,P(u),...d"*(u)], yia kdBe g € K[t]. Emopévwg, ta Staviouata
u,d(u),P?(u),...,d"(u) eivar yevvrtopeg tou umoxwpou Z(u,d) kot adol eivat Kot ypOopUKWG
avetaptnta, Ba amoteholv Baon tou Z(u,d) . Apa eivat

dimgZ(u,®) = k.

Oewpol e Twpa TOV MEPLOPLOUO TNG ¢ otov UTIOXWPO Z(u,d) Kal tov cupPoAilovpe pe dy .
Tote Aoyw ™G ouvOnkng (3) To mMoAuwvupo my(t) Ba eivat To EAdxLOTo TOAUWVULO TNG by .

EruutAéov, eneldn Loxvouv
du(d(u) = d™Hu) ,r=0,1,2,...,k-2
du(d1(u)) = - Aot = Mad(u) - ... - Acadp*H(u),

o mivakag TG ¢y wg mtpog t Baon { u,d(u),d3(u),...,d**(u) } Tou undXWpPOUL Z(u,d) eivat o

0 0 0 .. 0 —2
100 .. 0 —A
010 0 -2
M@d= | @
00 0 0 —Akey
0 0 0 1 =y

o mivakag M(du) Aéyetal ouvodog mivakag tou MoAuwvUpoU my(t). To eAdxloto Kal To
XOPAKTNPLOTIKO TIOAUWVU O, ToU Tiivaka M(dy) gival to moAuwvupo my(t).

‘Etol é€xeL amodelxBel To Bewpnuo ou akoAouBel :

Qswpnua 4.6

Oewpoupe To Stavuopatikd xwpo V mavw oto cwpa K =R C, dimkV = n, TN YpOUULKN
amnelkovion ¢: V>V, 10 ¢-KUKALKO umoxwpo Z(u,P) tou V mou mopdyetal amod to u, To
TLOAUWVURO my(t) KoL Tov EPLoPLOUO ¢y TNG YPAUULIKAG ATEIKOVIONG ¢ oTov urtoxwpo Z(u,d),
OTIWG QUTA OpLloTNKAV TOPATAVW.

Tote untdpyet k<n €toL woTte :

i) To oOvolo { u,d(u),d*(u),...,d"*(u) } elvar Bdon tou d-kukAikol umtdxwpou Z(u,d), omdte
woxVeL dimg Z(u,d) = k,

i) To eAdytoto moAvwvupo tne ¢y eival to my(t),

iii) O mivakag ¢ du wg mpog tn Bdon { u,P(u),d?(u),...,dH(u) } eivan o cuvoddc mivakag
M(du) Tou moAuwvUpoU My(t).
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21N ouvéxela Ba Sol e pia BondNTLKr TPOTACH, TOU OTNV OUGCLOL CUUTITANPWVEL To Bewpnua
4.1, kal gival avaykaia ylo tnv anddeién twv Bewpnudtwy mouv adopouv tn pNTr KAVOVIKN
Hopo.

Qswpnua 4.7

OewpoUupe To SLAVUCUATLKO XwpPo V mavw oto cwua K, Tn ypopuwkn anekovion ¢: V-V, to
otolxeilo u € V, To $-KUKALKO UTIOXWPO Z(u,d) Tou V TIoU TTAPAYETAL Ao TO U KaBwg Kot TV
ETIOYOLLEVN ATIELKOVLON P TIAVW OTO SLAVUCMATIKO XWwpo mnAiko V/ Z(u,d).

Tote loxLouv :
i) O p-undeviotng Tou u € V Statpei to eAdyLoto moAvwvupo Tng ¢,

ii) O ®-pundeviotngTou U € V/ Z(u,d) Sratpei to eAdyLoto moAvwvupo tng o.

Anobelen

i) O d-undeviotrg Tou U € V gival To EAAXLOTO TIOAUWVU O TOU Tieploptlopol ¢y tng ¢ oto ¢-
KUKALKO UTtoxwpo Z(u,d) tou V ou mapdyetal amno to u. Emeldn yia kabe mohvwvupo  g(t)
€ K[t] oyveL

8(du)(u) = g(d)(u), via kabe u & Z(u,),

EMeToL OTL

Mu(¢u)(u) = mu(d)(u) = 0(u) =0,

yla KaBe u € Z(u,d). Apa To EAAXLOTO TTOAUWVU O TN Gy Slalpel To EAAXLOTO TTOAUWVUHO TNG

¢.

ii) O @-undeviotiig¢ tou U = u + Z(u,d) € V/ Z(u,d) Slaipei To eAdxLOTO MOAUWVULO TNG O,
Aoyw tou i) ,apa amo 1o Bewpnua 4.1 EMeTaL OTL 0 P-UNdeVIoTAG Tou UE V/ Z(u,0) Slaipel
KOLL TO EAGXLOTO TIOAUWVUO TNG ¢.
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H pntA kKavovikn popdn

Me tn BonBela twv KUKAIKWY urtoxwpwyv Ba amodeifoupe éva Baoikd Bewpnua, To omnoio
OVAYEL TOo SpOUO yla TNV UPECN TNG PNTAG KAVOVLKAG HopdNC Tiivako wg mpog Th oxéon
opoLotnNTaC. EXOUE OXETIKA :

Qswpnua 4.8

Oewpoupe To Stavuopatikd xwpeo V ndvw oto cwpa K =R 1 € pe dimgV = n kot T YPOLRLKN
anekovion ¢: V-V mou éxel eAdxLoto moAuwvupo me(t) = p(t)¢, k € N*, omou p(t) eivar
oavaywyo toAuwvupo Tou K[t] pe cuvteheotr) tou peylotoBabuiou 6pou tn povada.

Tote LoxVEL N LooTNTA
V=2Z(u1,9) D Z(uz,0) B...D Z(ur, ),

omnou Z(u; ,®) N ywa ouvtopia Z;, i = 1,2,...,r eival ¢p-kukAkol umoxwpol Tou V e avtiotolyoug
d-undevioTeg

p(OX,i=1,2,.r, k= k2ko2...2k; .

EruumAéov, kaBe AAAn avaAuon tou V og euBU GBpolopa G-KUKALKWY UTIOXWPWV EXEL ToV (6l
opLOUO CUVIOTWOWV KOl TO (510 GUVOAO P-undevioTwv.

Anodelén
Oa XpNOLLOTIOLCOUHE EMAywYH W¢ pog T Stdotacn tou V.

Kat’ apxnyv, av dim V = 1, tote 0 V elval ¢p-KUKALKOG UTIOXWPOG TOU €AUTOU TOU Kol aAnBeUeL
To {nTOUEVO.

YroBétoupe OTL To Bswpnpa aAnBevel yla KABE SLAVUOUATIKO XWPO LE SLAOTACN MLKPOTEPN
tou V, dim V > 1. To eAdyLoto moAuwvupo TG ¢ eival p(t)¢ , omtdte Ba umdpyeL u; € V TETOLO,
woTe

(p())“* (u1) # 0

Kat 0 $-undeviotig Tou u; eival To moAuwvupo p(t)¢ . Oewpolpe TWPA TO P-KUKAIKO
UTIOXWPO Z1 = Z(uy,¢) TTOU TTAPAYETAL QMO TO Ur, OMWG KAl TO SLOVUOHATIKO XwPo TihAiko
V=V/Z.

Av @ eival n ypapuikn amewkovion eni tou V = V/ Z; mou mapdyetat and tn ¢, ToTe T0
e\dxLoto moAUWVUHO TG P Statpei to p(t) . (Bewpnua 4.1)

A6 tTnv UTOBECN TNG EMAYWYAG, WG TTPOG TO SLAVUCHATIKO XWPo V KoL Tn @, EMeTat 6Tt

v = Z(V2 +Z, (-T)) @ Z(V3 +Z1, (T)) @@ Z(VI' +Z3, ('T))I (1)

Omou Z(vi +Z1, @), i=1,2,...,r elval @-avoArolwTtol UTOXWPOL LLE QVTIOTOLXOUG (P-ILNEEVLOTEG
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p(®O*, pOks .., p(OX k=ki 2 k2.2 k.

To endpevo Brna pag eival va Bpolue Staviopata u; € vi + Z; , yla kabe i = 1,2,...,r €101,
wWoTe 0 p-unSEVIOTAG TOU U; va Eival TO MOAUWVU O p(t)ki , TIou €lval o ®-undevLoThg Tou
Vi + Z1. Av BEwprCOUE TUXOV ONpeio Wi € vi + Z1, i = 1,2,...,r , T0te p(@)Ni (wi) € Z1 kat Bat
uTtapxeL moAuwvupo q(t) € K[t] t€tolo, wote

p((P)ki (wi) = q(d)(u1),i=1,2,...,r. (2)
Opwg to p(t)* eivat to EAdXLoTo TOAUWVUO TNG &, OOTE Ao TN (2) €metan Ot
0 = p(d)wi) = [ p(@)< X Ja(d)(ua), i = 1,27

Enedn to p(t)¢ eival o ¢-undeviotric tou u; émetat Ot to moAuvwvupo p(t)* Siapel to

)k—k

moAuwvupo p(t i g(t), omote Ba umapyel moAuwvupo h(t) € K[t] Tétolo, wote

p(OXN q(t) = p(t)<h(t) < q(t) = p(H)Xi h(t).

Av Béooupe ui:= wi— h(d)(u1) , i =1,2,...,r ,tote wi— Ui = h(Pp)(u1) € Z; ,ondte 0 G-UndeVIOTAG
Tou u; elvat moAAamAdoto tou @-pndevioth Tou Vi + Z1, i = 1,2,...,r. Ouwg, Adyw g (2) Ba
£€xoupe

p(@)"i(u) = p(@)* (Wi=h(®)(u)) = p(@)*i(wi) = a(d)(us) = 0.
Apa 0 G-UNSeVLOTAG Tou u;givarl To moAVwvupo p(t)Xi, i=1,2,...r.
Oftoupe Twpa

Zi:=Z(u,d),i=23,..,r.

Av 0 BaBuog tou moAuwvipou p(t) ooutal pe T, TOTE 0 BaBuUOG Tou p(t)ki Ba ival tk; kat
enedn To moAuwvupo p(t)Ki eivat o d-undeviotic Tou Ui, aMd Kat 0 P-UNSEVIOTAC Tou
Ui + Z1, To. cuvoAa

{ui, dlu) ,...,(kai‘l(ui)} kat{vi+Z1, @(vi) + Z1,...,(T)Tki‘1(vi) +7Z:}

glval Baoelg twv umoxwpwv Zi = Z(u;,d) kat Z(vi + Z1, @) , i = 1,2,...,r, avtiotola. Aoyw tng
(1), To cuvoro

{Va+ Za, (V) + Z1 oo, @K27Y(V)) + Z1,eo Ve Za, @(Ve) + 22y, PN (v) + 20 )
elvat Baon tou V. Emopévwe, Aoyw Twv Bswpnudtwv 1.1 kat 4.1 To cuvolo
{ur, (ur), @171 (Uy), Uz, G(U2), ey @7F2TH (W), U, DU, @7 () }
elvat Baon tou V, onote mAfov eival davepd OTL LoXUEL :

V =2Z(u1,®) D Z(uz,$) B...D Z(u,,d).
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Movadikotnta

Mével va anodelyBel to otL oL ekBéteg ki, ka ...,k opilovtal povooniuavra péow tng ¢ Kot
tou V. Kat’' apxnv, enetdn o Babuodg tou p(t) =1, Ba sivat

dimV = t(ki + kz +... + ki) kar dimZ = tk; ,i=1,2,...,r.

JTn oUVEXELA UTTopoUE UKOAQ va amodel&oupe OTL yla KABe akEpalo s, To aUVoAo p(d)° (Zi)
glval 0 KUKALKOG UTIOXWPOGC TToU TTapaysTal amo to p(d)® (ui) kot €xel Slaotaon

. T(k; —s) av,k; > s,
dim p(®) (Zi)z{ ( 10 oc\)) k; <ls
) i = o

KaBe Slavuopa u € V ypadetal povoonuavta oth popodn
U=X1+X2+..+ X, LEXi € Z;, i=1,2,...,r,
OTIOTE KOl TO TUXOV otolxelo tou p(d)® (V) ypadeTal HovooHuavTa wg
P(d) (u) = p(d)* (x1) + p(d)° (x2) +...+ p(d)* (xr),
orou p(d)® (x) € p(d)® (Zi). Av Twpa o € Z mou e€aptdtal amno To s, eival TEToLog, WoTe
ki>s, ka>s ..., ko>s kot ko+1<s, TOTE
p(®)* (V) = p(d)* (Z1) D p(d) (Z2) D...D p(d)* (Z)),
onote Ba eival
dim p(d)® (V) =t [(ki-s)+(kz-s)+...+(ks-S)]. (3)

O¢tovtag Twpa s = k-1, and tnv (3) mpoodlopiloupe povooruava tov aplduo twv ki mou
elval oa pe k. ©€tovtag otn ocuvexela s = k-2, amno v (3) mpoodlopiloupe povoonuavia tov
aplBuod twv kimou eivat loa pe k-1, av umapxouv. uveyilovrag, TNV mapandvw dtadkaoia,
yla s =0 mpoadilopifoupe Tov aplBud twv kimou elval ioa pe 1.

Apa ta kimpoodlopifovtal povoorpavta amno t ¢ Kot to xwpeo V.
O

MrmopoUpe TAéov va Slotumwooupe Ta akolouBa §Uo Paolkd BewprUoTa, OXETIKA UE TN
PNTN KAVOVLKN HoPdI) YPOULKWY ATIELKOVIOEWY KOL TILVAKWV.
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Qswpnua 4.9

OewpoU e To SLAVUOHATIKO XWpo V MAvVw oTo cwia K Kol T ypauuLky anekovion ¢ : V>V
JE EAGXLOTO TTIOAUWVU O

mo(t) = p1 (O1p, (DF2...ps(Ds

Omou Ta MoAuvwvupa pi(t) sival dtadopetikd ava dUo avaywya moAuwvupa tou K[t] pe
OUVTEAECTN TOU peyLoToabou 6pou tn povada.

Tote undpyel Baon tou V wg mpog tv omnola o mivakag ¢ eivat o

A, O .. O Ay O .. O
0 A, o] [0 A .. o]

A=| ’ oo I,ueAi=| ' R l,i=1,2,...,s, (4)
I e D
lo o .. aJl lo o .. Ayl

6mou A; elva cuvodol mivakeg Twv moAvwvUpwv p; ()X, pe
k1 = k112 kiz 2.2 kiri,...,ks = k512 ksz 2.2 kSr'

Anobelen

ALEon CUVETELO TOU BewpaTog 4.8 Kol ToU BEwpPnUATOC MPWTAPXIKAG avaiuong 4.1 .

O
Qswpnua 4.10
O mnivakag A € My (K) elval 6polog mpog Tov mivoka
A, O .. O A, O 0
0O A, .. O [O A O]
A=|' o '|,usAi=| ' ' l,i=1,2,...,s, (5)
PR A D
lo o .. Al lo o .. Ayl
6mou A eiva cuvodol mivakeg Twv oAvwvUpwY p; (D)X, pe
ki = ki1 = kip >...2 kiri'-'-lks =ks1 > ke >...2 ksr.
Ta pi(t) , i = 1,2,..,s eivar Sladopetikd ava dvo, avaywya moAvwvupa tou K[t] pe

OUVTEAECTN TOU peylotoPabuiou 6pou tn povada, evw ol mivakeg A; kot A £€gouv gAdyLlota
roAuvwvupa p; (H)Xit kat p; (H)K11 p, (H)K21 ... pg(H)Kst avtiotoya. E€atpwvtag avtipetabéoels
TWV TVaKkwv A; , o mtivakag (5) lval povoonuavta opLopEVoC.
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Anobelén

Apeon ouvénela Tou BewpApatog 4.8 Kal Tou Bewprpatog MpwTapXLkAg avaiuong 4.1 .

NapatnpnosLg

1. H avanopdotacn tng ¢ pe tov mivaka (4) mou eival Hovadikr, EKTOG OVTLUETADECE WV TWV
TIOAUWVU LWV pi(t)kii elval n pntn Kkavovikn HoP@H QUTAG KOL TA TIOAUWVUUA pi(t)kii
Aéyovtal oToLYELWSELS SLaPETEG TNG .

2. Ta moAvwvupa pi(t)kii , 1<j<r, kaBopilovral MARpwg amd tov mivaka A Kot Aéyovtal
OTOIXELWOELS SLaPETES TOU A. To XOPAKTNPLOTLKO TIOAUWVULO Tou A £lval TO YWVOLEVO TWV
otolelwdwv Slalpetwv tou. O Tivakag (5) eival n pntA Kavovikn pope@n Tou Ttivako A.

3. 'Eva MPWTO CUUTIEPOOUA OO To mponyoUpevo Bewpnua eival otL SUo Tivakeg sivot
OMOLOL, aV KAl LOVO av, £X0UV TOUG i6Loug OTOLXELWSELC SLALPETEC.

Napadewpa 1

‘Eotw N ypappiky anskévion ¢: R*-> R?* pe xo(t) = (t-2)%
To ghayloto mMoAuwvupo Ba eivatl

(t-2) A (t-2)° A (t-2)* A (t-2)*

Oa Bpebel n pntA kavovik popdr yla kABe mepimtwon €AAXLOTOU TOAUWVULOU TNG
VPOUULKNG OTTELKOVLONG .

o Av my(t) = (t-2) ToTE oL oToLKELWSELG SLaLpETeg elval (t-2), (t-2), (t-2), (t-2) kaL n pntA
KOVOVLKH Hopdn TNG YPOUMLKAG amelkoviong ¢ eival o mivakag

oo onN
S o N O
oN OO
N O OO

e Av my(t) = (t-2)* tote oL TuBavoi otoxelwbeLg Slatpeteg eivar (t-2)?, (t-2)? site (t-2)?%,
(t-2), (t-2). Exoupe(t-2)> = t>-4t+4. H pntfi Kavovik popdr TNG YPAMMKACS
amnelkoviong ¢ elvat eite o mivakag

0 -4 0 O 0 -4 0 O
1 4 0 O cite 1 4 00
0 0 0 —4 0 0 2 0
0 0 1 4 0 0 0 2
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e Avmy(t) = (t-2)® tote oL oToEWWSELG Slatpéteg sivar (t-2)3, (t-2). Exoupe (t-2)3 = t3-
6t2+12t-8 Kka n pNTH KAVOVLKA Hopdr] TNG YPAUULKAC OIEKOVIONE & Eivat o Tivakog

0 0 8 0
1 0 =12 0
01 6 0
00 0 2

o Av my(t) = (t-2)* tOTE éx0oUpE oTOLKEWWSN SLapéTn Tov (t-2)* . Exoupe (t-2)* = t*-8t3
+24t2 -32t +16 KalL N PNTA KAVOVIKA Hopdr TNG YPOUMIKAG anekoviong ¢ eival o

TvoKag
0 0 0 -—-16
1 0 0 32
01 0 —-24
0 0 1 8
Napdadetyua 2

‘Eotw £vag mivakag A pe didotaon 4X4 kal e EAAXLOTO TTOAUWVULO
ma(t) = (t2+1)(t>-3)
OL oToELWBELC Slatpéteg eivar ot (t2+1)(t%-3).

To XOPAKTNPLOTIKO TTOAVWVUHO givarl Xa(t) = ma(t) = (t2+1)(t2-3).

1" unoveon

Eotw A € My(R) . NapatnpoUpe O0tL 0 A Sev €xel OAEG TIG LOLOTIUEG TOU 0To cwla R, kabBwg
EXeLOOTIHEC A =i, Ay =-i €C.

MropoUpe va BpoUpe Tn pntn Kavovikn popdrn tou A € My(R) , adou yla tnv elpeon NG
Sev elval anapaitntn mpoundBeon ot LSLOTWES Tou Ttivaka A va avrikouv otov R.

Exoupe (t>-3) = (t-V/3)(t+V/3)
dpa To ENGXLOTO TTOAUWVUO eivat ma(t) = (t2+1)(t-v/3)(t+V/3)
Emopévwe o mivakag A sival OpoLog pog Tov ivaka

-1 0
0

V3

0
0
0
0 -

S O -k O

V3
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2" unodeon

‘Eotw A € My(C) .

EXOUHE (t2+1) = (t-i)(t+i) kat (£-3) = (t-v/3)(t+V/3)

&pa To ENGXLOTO TIOAUWVUHO YpAdeTaL WG Ma(t) = (t-i)(t+)(t-v3) (t+V/3)

Enopévwe o mivakag A eival 6jLoLog Tpog Tov Ttivaka

i 0 0 0
0 —i 0 0
0 0 V3 0
0 0 0 —3

Avapevopevo o Tivakag A va gival Opolog Tpog €va Slaywvio Tiivaka, adol to ma(t)
VPADTNKE WE YIVOUEVO TIPWTORABLWY TTAPAYOVTWV.
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KEDAAAIO 5

KANONIKEZ MOP®EZ ZE XQPO EZQTEPIKOY NINOMENOY

Oplouog

a) Evag dtavuopatikog xwpog V mavw oto owpa K = R i € Aéyetal Ywpo§ EOWTEPLKOU
ywouévou, av gival ehoSLaoUEVOC UE L0 OTTELKOVLON

(1) VXV K, (xy) = (x]y),

n omota yta kABe x,y,z € V kaL A, 1 € K ikavoTrolel TiG akoAouBeg LOLOTNTEG :

1. (Ax + uy|z) = Mx]z) + ulylz),
2. (y|x) = (x]y) , omou (x]y) elvar o culuyng pyadikdg tou (x|y),
3. (x|x) = 0 kaw ((x|x) =0=>x=0).

Mo K =R n 2. yivetat: {y|x) = (x|y).
H amewkovion ( | ) ovopdletal EowWTEPLKS YIVOUEVO.

B) Av gival K = R kot dimV <+00, TOTE 0 XWPOG ECWTEPLKOU yWvouEvou V Aéyetoal EukAgibeilog,
evw av eivat K = C kat dimV <+co, T0TE 0 XWPOG EC0WTEPLKOU YLVopévou V Aéyetal
opdouovadiaiog(unitary).

O Savuopatikog xwpog CMyivetal opBopovadiaiog, av ebodLaoTel e TNV ATMELKOVLON
(1):C" X C"> C, (xy) > (xly) 1= Xil1 Xi¥i = Xa¥1+ XoY 2 ...+ Xn¥n,

VLo KABE X = (X1,X2,...,%Xn) , ¥ = (Y1,Y2,.-.,Yn) WG TPOG TNV KOvovikr Bdon tou C". H ameikdvion
aUTN AEYETOL KAVOVLIKO ECWTEPLKO yVopEevo emi tou C".

Oplopog
‘Eotw V EukAeibeloc | opBopovadiaiog xwpog.

a) To Stavuopa x € V elval opdoywvio pe to diavuopa y € V, av (x|y) = 0. ZupBoAika
vpadoupe x Ly.

B) Av U givat umtoogUVoAo TOU SLAVUGHATLKOU Xwpou V, TOTE To GUVOAO
UL :={y:y € Vkat (x|]y) =0, yia kaBe x € U}

Aéyetal opBoywvio ouvolo tou U.
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Oplouoég

a) Eva umoolvolo S = {uy,Uuy,...,un} TOU EukAeidelou 1 opBopovadiaiov xwpou V, eival
opBokavovikd ocUVoAo, OTav LoXUOoUV :

1. lluill = 1, yia kaBe i=1,2,...,n,
2. (ui|u;) =0, yiokaBe Ui, U ES pe i #j,
1 tooduvapa, 6tav LoXUEL :

Lavi=j

<“‘|“">=5”={0,avi¢0'

B) Eva umoclUvolo S = {u,uy,...,un} Tou EukAeldelou 1} opBopovadiaiou xwpou V, eivatl
opBokavovikn Baaon tou V, dtav sival tautoxpova Bacn kot opBokavovikd cUVoAo Tou V.

Oploudg

Eotw f: V>V ypap KOG HETAOXNUATIOUOG, 0Ttou V opBopovadiaiog i EukAeidelog xywpog. H
OUTTELKOVLON

VOV, y > f(y),
Tou opileTal amod T oxéon
(FOly) = (x| f(v) ),

ylia kaBe x,y € V , Aéyetal ouvluync¢ (adjoint) i epuitiavog ouluyng TOU YPOUULKOU
MeTAoXNUATIONOU f.

Oplouocg

O nivakag AT Aéyetal ouguyric (adjoint) mivakag tou A € M,(C ) kot cupBoliletat pe A”,
evw otav eivat A € M (R ), tote A= A,
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Oplouoég

o) O ypapuikog petaoxnuatiopog f € L(V) , omou V opBopovadiaiog i EukAeidelog xwpog,
Aéyetal avtoouluync , av Tautiletal pe to culuyn tou, SnAadn av

B) O mivakag A € M,(C ) Aéyetal eputtiavog, av LKOVOTIOLEL TNV LoOTNTA
A :=AT=A,

Evw o mivakag A € M(IR ) AéyeTtal CUMUETPLKOG, av LOXVEL
A :=AT= A,

211G SUO QUTEG MEPUMTWOELG O Ttivakag A AéyeTal autoouluyng.

Oplouocg

o) O mivakag A € M,(C ) Aéyetal opFouovadiaioc (unitary), ov LKOVOTIOLEL TIG LOOTNTEC
AA"= A"A = | fj .coSUvaua

A=A

B) O mivakog A € My(R ) Aéyetar opFoywviog, av kavorolel T wotntec AAT =ATA = | i
Looduvopa

AT=A1

Qswpnua 5.1
KaBe dlotiun evog eppttiavou mivaka ivol TpoyaTikh.

Anobelén

YnoBEtoupe OTL To A elval OLOTIUAR €VOG €PULTIOVOU TIivaKa KOL X €lval €va avIiotolyo
6LodLavuopa : Ax = Ax. Tote,

AlIXI2 = A(x,x) = (Ax,x) = (Ax,x) = (x,Ax) = (AX, X) = (AX, X) = A(x, X) = Allx[I?

oupmepaivoupe OTLA = X, &pa A TTPAYLLOTIKY LELOTLH.
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Anupa (Schur)

Mo kaOe tetpaywvikd mivaka A ,nXn pe n € N undpyxet opBopovadiaiog mivakag U, £tol
wote UTAU = T va sival dvw Tplywvikoc. O tSlotuéc tou A sival ot iSteg pe autég tou T kat
gudavilovral otnv KUpLa dtaywvio Tou T.

Anodeién
H amodelén Ba yivel pe emaywyn otn dtdotacn n tou mivaka A.
MNan=1,0A=[c]ueceC. Apa,[c]=[21][c]l[1] Apa,U=[1].

Eotw OtL LoyVel ywo kabe mivaka pe Siaotaocn n=k, Ba to Seifoupe ywa kaBe mivaka
Slaotaong n=k+1.

H det(Al — A) = 0 €xetL mavta pia pila. Eotw A; pia tétola pila. Apa Ba undapyet Slodlavuopa
NG WOLOTIUNAG AUTAC £0TW X1. OTOTE, AX1=A1X1.

Ao Afupoa avtaAlayng tou Steinitz untapyel opBopovadiaia facn tou C"mou MEPLEXEL TO X1.
‘Eotw Ujmtivakag pe otAeg Ta otolyeia authg TnG BAONG KAl LIE TO X1 OTN TPWTN OTAAN.
Ao* L %
AU1 = U1 0
0
O mivakag B éxeL Stdotaon kxk , apa amod smaywylkn unodBeon unapyet nivakag U, , wote
U,’B U, =T, 6mou T, Avw TPLYWVIKOG.

ALo* L % AL * . *
. 0 0
U,"AU; = =" X =
SR B ‘ [ U,T,U,
0 0
1 0 .. O01[A, * .. =71 O .. 0
_10 0 0
: U, X T, : U,”
0 0 0
1 0 0 1 0 0
Oumivakeg | . Kol 0 % eivatl opBopovadlaiot, apa,
. U, . U,
0 0
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10 .. o7 1 0 .. 0] (A * .. =

0 0 0

1 0 .. O AMoox L %
U; = U opBopovadiaiog kot

; U, 1= 5 OpEoH o : T

0 0

AVW TPLYWVLKOC.

det (Al-A) = det (UAU"-A) = det (UNU™-UTU") = det (U(AI-T)U") = detU - det (AI-T) - detU®
Opwe, U'=U" dpa detU - detU” = 1.

Apa, det (Al-A) = det (AI-T).

Napddetypa

YrnioBetoupe OTL BPLOKOUAOTE OTO XWPO EC0WTEPLKOU yvopévou (C3, <|>).

1 2 3

EotwA=|0 1 0]€ Ms(C).Oa Bpebei opbopovadiaiog nivakag U wote UTAU=T ,T dvw
2 2 0

TPLYWVLKOG.

Ou 18lotipég tou A elvat A= -2, A2 = 1, A3 = 3. Eva avtiotowo 181o8Ldvuopa TnG OLOTIUAG
A1 = -2 eival 1o (-1,0,1), Tng A2 = 1 eivae to (4,-3,2) kot tng As =3 eivalr o (3,0,2). To
Wrodidvuopa (-1,0,1) enekteiveton otn Baon {(-1,0,1) , (0,1,0), (1,0,1)} tou €3 pe mpwto
Savuopa 1o (-1,0,1). Ta SlavUopata tng Paong eivat ava SVo opBoywvia.
KavovikomoloU e yLa va dnpioupynBel pia opBokavovikr Baon. EXoupe :

{(X=[3,0,%],%=[0,1,0],%=[5,0,7]}

KoL oxnuoatiloupe Tov opBoywvio Tivaka

_1 oy X
V2 V2
U= 0 1 0]1.
1, L
z NG
_L o, L _L g L
7z Zln 2 3117 & =zl -2 o -1
Tote, U'A U= | 0 1 0flo 1 0 0 1 0f=|0 1 0
1 All2 2 ol L A1 Lo 2v2 3
z 0 =z z V2

Ko éorwB-[ 1 0]
“l2v2 3l

Epyalouaote pe 1o B, 0nwg npv pe tov mivaka A. Ot tdlotipeg tou B givat Ay =1, A, = 3 pe

ovtiotolya Wlodlavuoparta (- \/% ,1),(0,1).
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To So8idvuopa (0,1) emekteivetat otn Bdon {(0,1), (1,0)} tou C?

KoL oxnuotiloupe to mivaka U; = [0 1] .

10
, o [0 17[ 1 0]0 1_[32\/5]_
Tote, Ur'B Uz= | 0”2\/7 3[1 0]_0 V2|=Ta.

‘EXOULE Ao IPONYOUEVWG,

[—2 0 —-17 [~2 0 -1
| B |
UA U= 0 B I:| 0 U,T,U; |=
\ I, |
[1 0 0172 -1 07r1 0 0]
Joow oom foow |
Lo Il g ILo |
Apa,
[1 0 07 [1 0 0] -2 -1 0]
!0 UZ ! UIAUl! 0 UZ !=! 0 T2 !
Lo | Lo Il |
AvtikaBlotwvrag,
1 17* 1 1
1 0 01"|™v2 vz V2 vzift 0o o1 -2 -1 O
0 0 1 0 1 O|AL 0O 1 0}]j0 0 1{={|0 3 2V2
1 0l L L 1 Lilo 1 0
z YAl lew % o 0t
1 1 1 1
20wl w02 -1 o0
% 0 % A0 0 1[=]0 3 22
2 2 1 1
1 1 0 0 1
0 1 0 2 2 0
101
v 7 0
Apa umtapxet opBopovadiaiog mivakagcU=| 0 0 1], wote o A va gival 6LOLOG LE TOV
1 1
w w0
-2 -1 0
VW TPLYWVIKO TtivaKa [ 0 3 Zﬁ].
0 0 1

BA£TOUUE OTL O AVW TPLYWVLKOG TIVAKAG £XEL OTN SLAYWVLO TLC LOLOTLUEC TOU, OL OTIOLEC lvoil
(6LeC pe auTEG Tou Tivaka A adou eival ouolotL.
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Edapuoyn Aupotoc Schur (Bswpnua Cayley-Hamilton)

Oa anodeifoupe pe tn Bonbela Tou ARppatog Schur OtL KABE TETPAYWVLIKOG Tivakag A €
Mn(C) eival pila Tou XapaKTNELOTLKOU TOU TIOAUWVUHOU. Amo Anupa Schur umdpyouv U
opBopovadiaiog kat T dvw TpLywvikog, wote A= UTU".

Enedn xa(A) = xa(UTU?) = Uxa(T)U", toxVeL xa(A) = 0 © xa(T) = 0.

Xa(\) = [Ti=1 (A = &y) , dpa xa(T) = [T;=1 (T — A1)

Aok *
[0 Ay x * ]
=l: 0 * | ,OTIOTE
lo : o « |
lo o o A,
M= * * *
[ 0 Ay =N * * ]
Xa(M =1l 0o .. .. « |=o0.
| o S0 « |
L o 0 0 A — Al
H teAeutaia Lo0TNTa LOXUEL yLOTL 0V MAPOUUE TOUC SUO TPWTOUC OPOUC TOU YLVOUEVOU
P\l -\ * * * '”)\1 - * * * ‘|
0 )\2 - Al * * — )\2 * *
£XOUUE 0 .. * H . * =
0 . 0 * 0 0 *
| o 0 0 WY | 0 A, — 2l
0 0 * =x* *
[O 0 *x =* *]
1. 0 x= .. *
1o 0 0 x
0 0 . o0 *
0 0 0O *
0 0 % = M — A3 * * * *
[O 0 * = *] 0 Ay — A3 * * *
: .0 o= * 0 A3—2A3 .. .. * _
2uveyxLlovtag, 0 " 0 0 . 0 : 0 0 . =
00 - 0 * 0 0 . 0 *
0 00O * 0 0 0 0 A — A3
0 0 ]
0 0 = *
| 0 0 .. *
lo © 0 o «|
lo 0 : o |
l0 0 0O *J

‘Opota ekteAwvTag OAEC TG TPALeLC BPAEMOUE OTL KATAANYOULLE 0TO {NTOUEVO.
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Oplouoég

‘Evag mivakag A € My(K) , K = C (avtiotoya, R) Aéyetal kavovikog(normal), av kavorolei
TV LootnTa

AA" = A"A, (avtiotoxa, AAT = ATA).

AmO Tov oOplopd TPoOKUTTEL Aueca, OTL kaBes opJouovadiaioc 1 oploywviog
HUETAOYNUATIOMOC N TIivaKAG lval KoL KOVOVIKOG.

Opolwg, eVkoAa emaAnBeleTal OTL KABE EPULTIAVOC 1| CUUUETPLKOG UETAUOXNUOTIOUOG N
TvaKkog elvol Ko KOVOVIKOG.

Emniong, kaBe avriepuITiavog ypapLkog petaoxnuatiopog f € L(V) ( avtiotowya nivakag A €
Mn(C) )tou opiletat amd tnv LodTNTA

f = -, (avtiotoya A" = -A)
omou V opBopovadlaiog xwpocg, elvat Kot KOVOVLKOC.

To (610 oXVEL KAl YL TOUG QVTIOUMUETPLKOUG YPAUULKOUC UETOOXNUATIOUOUG KAl TIVOKEG
f e L(V) ( avtiotoya mivakag A € M,(R) ) mou opilovtat amnd tnv Lodtnta

= -f, (avtiotoa AT = -A)

ZUVOAO KOVOVLKWV ULYOSLKWV TILVAKWV

Eputtiavol OpBopovadiaiot Avtleputtiavol

dlotipéc oto R LOLOTLUEC e péTpo 1 Slotipég oto R;

Z0UVOAO KOVOVIKWV TPOYHOTIKWY TILVAKWVY

JUMHETPLKOL OpBoywviot AVTIOUMMETPLKOL

dlotipéc oto R LOLOTLUEC e péTpo 1 Slotipéc oto R;
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‘Exoupe avodepbel oe opBopovadiaioug , opBoywvioug, €pULTIAVOUG KOL CUUHETPLKOUC
UETOOXNUATIOUOUG KOL TIIVOKEG, TIOU OAOL AVAKOUV OTO €UPUTEPO GUVOAO TWV KOVOVLKWY
UETOOXNUATIOUWY KOL TIVAKWY. OEAoUE va BpoUUE TNV armAoUoTePN Hopd TWV TTAPOTTAVW
UETAOXNUATIONWY KOL TIVOKWY WE TPOCG TOUC UETOOXNUATIOHOUG opolotntag. Mia mpwtn
okéPn eival n edpappoyn TNG Kavovikng popdng Jordan. Emeldn opwg epyaldpaote o€
XWPOUG ECWTEPIKOU YLWVOUEVOU, {NTAUE UETACKNUATIOHNOUE OHOLOTNTOC TToU Slatnpouv To
E0WTEPLKO yLVOpEVO. OL LSLOTNTEG TIOU LKAVOTIOLOUV OL TIOPATIOVW HETAOXNUATIOHOL Kot
TIVOKEG TTOU HEAETAUE pac 0dnyolV o amAoUOTEPECG LOPPEC KAl LAALOTA SLAYWVLEG.

Amo 1o Aqupa Schur, yia kaBe mivaka A, urmtdpyouv £€vag opBopovadiaiog U kal évag avw
TPLywVIKAG T = U'AU. Av 0 A eivat kavovikdg, TOTe Kat o T Vot KaVOVIKOG.

Mpayport,

TT =U'AUU'A'U=U'AA'U=UA"AU=U'A'UU'AU=T'T

Qswpnua 5.2

Av 0 A eivat kavovikdg, yia kdBe x € C" ,.oxveL ot lIAX]l = |AXII.

Anobelén
AdoU o A eivar kavovikdg oxUet AA" = A"A, (A7) = A.

Apa, [IAXII2 = (Ax,Ax) = (A"Ax,x) = (AA"x,x) = (A'X,A"X) = |AX||?
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0

, To 1 otnv i-ootn Béon pe i=1,2,..n ,neN, onodte

e e e e e

[
I
Ano To mponyoupevo Bewpnua , av xi = | 1

0
70 AX; = ¢i, 010U TO A = [C1]...|Cn]

kat A'x; = ki, 6rtou A" = [ki|...|kn).

Mo éva dtdvuopa y € C" woxvel llyll = lIyll. Ano to mponyoUpevo Bewpnua, yia Tov mivaka T,
41

é¢otw T = [o1]..]on] = | - | Ba oxVet llaill = ITxill =Tl = &l = lloull yia k&Oe i=1,2,..,n ,n € N,
an

apa T dlaywviog.

Onote av o A lval KOVOVLKOC otn mapayovtonoinon Schur tou , o U tov StaywvomnolLet.

AnAadn, A = UTU", pe T Staywvio kat U opBopovadiaio mivaka.

AU = UT ,6nAadn av o A elval Kavovikog €xel €va TANPEG oUVOAO h 0pBOKAVOVIKWV
dLodlavuopatwy.

‘Exoupe &nAadn to mapakdtw Bewpnua :

Qswpnua 5.3

Av o mivakag A € M,(C) eilvat kavovikdg, tote umapxel opBopovadiaiog mivakag U kot
Slaywviog mivakog T TETOLO¢ WOoTE

U'AU = UAU =T = diag(A1, A2, ... An)

omou A;, i=1,2,...,n elvat oL LBLOTIUEG TOU Ttivaka A.

Qewpnua 5.4
Av o miivakag A € M, (R) givatl cUPHETPLKOG, TOTE UTIAPXEL opBopovadiaiog ivakog
U € My(R) kat A € My(R) Staywviog mivakog TETolog WoTe
UTAU = UAU = A = diag(A, A2, - An)
ormou A € R, i=1,2,..,n elvol oL LBLOTLUEC TOU Ttivaka A.

Amobelén

‘Eotw mivokag A € My(R) cuppetpikdg. Av Solpe Tov A wg mivoka mou avrikel otov Mu(C)
TOTE £lval pULTLOVOC KAl OTIWG £XOUE amodeifel Ba £XEL MPAYUATIKEG LOLOTMES. Apa Ao
TNV anddeln tou Afpporog Schur PAérmoupe eUkoAa 6Tt U € My(R) kat U= UT .
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Awdkaoia Staywvoroinonc eputtiovol / CUUUETPLKOU TTiVaKo

i) Bplokoupe TIC LBLOTWMEG A1, A2, ... Ay TIOU €lval OAEC TIPOYLOATLKEG.

ii) Bplokoupe ta Wodlaviopata X, Xz,..., Xn, avtiotowa Twv WOLOTIHWY Az, Az, ... A, TA
omola amotehouv Bdaon tou C" ( avtiotoya, R"). Ze kABe LSLoTLU TO TTANOOG TWV YPAUULKWC
aveEdpTNTWY LOLOSLAVUCUATWY TIOU TNG avilotolyoUv eival (oo pe tnv aAyePplkri tng
ToAAQIAGTNTAL.

iii) OpBokavovikomoloUpe pe tn pEBodo Gram-Schmidt ta dtodtaviopota Xi, Xz,..., Xn. H
opBokavovikomoinon, Adyw tng opBoywviotnTag Twv Sloxwpwy, UIMopel va yivel xwplota
oe koBévav amd toug Wloxwpous. Itoug bloxwpoug pe diaotaon 1, apkel va yivel amin
Kavovikomoinon Ttou 6lodlavuopatog mou Bewpolpe w¢ Pdon. EToL TPOKUMTEL N
opBokavovikn Baon {X1, Xz ,.., Xnl.

iv) Ixnuatitoupe tov mivaka U = [X; | Xz |..| Xi] pe otideg ta Soblaviopata tng
opBokavovikng PBacng mou PBprkape, omote o mivakag U eivat opBopovadiaiog kat
LKOLVOTIOLEL TNV LOOTNTO

UAU = diag(A1, A2, .. Av)  (avtiotowa, UTAU = diag(Az, Az, ... An).

Napdadeyua
3 -2 4

‘EOTW O OUMMETPKOG Tivakag A= |—2 6 2| . Oa Bpebei opBopovadiaiog nivakag U
4 2 3

TIOU va. ToV SLaywVOTOoLEL.

To XapoKTNPLOTIKO TIOAUWVU O Tou A eival xa(t) = t3- 12t% + 21t + 98 = (t +2)(t-7)? kaw éxel
LOLOTIUEG A1 = -2 KOL A2 = 7 (SuTAR).

To Wodlavuopa X1=(2, 1,-2) avtiotolyel otnv Lot A= -2 kot ta dlodtaviopota X; =
(1,-2,0)kaLX3=(0, 2, 1) avtiototyolv otnVv SLOTUA A2 = 7.

Mapatnpolpe OTL Ta X1 , X2 Kot X1, X3 elvol k@Beta petafl toug Kal apa xpelaletol vo
edappoooupe tn pEBodo Gram-Schmidt povo ota {X,, Xs}.

Il Xall =v/5

S X 1 2
X2: 2 ==, -—
X I (\/E’ V5’

0)
X3’ =X3- (X3| X2) Xz = (g,é, 1)
X =22
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%a= X3 _(i 2 i)_(i 2z i)
37X, W5’ Va5’ Va5’ ‘3V5’ 345’ 3v5
1 -2

. , . 5 _ 2
MeTaTpENMOUUE Kal To X1 0€ povadlaio Kol €Xoupe X; = (5 1303

).

O opBopovadiaiog mivakag U eivat o

2 1 4
[3 5 3J§]

~ > o~ 1 -2 2
V=KX= 3 7 3|
2y 5
l3 3\/§J

kot n Staywvormoinon tou A givatl

-2
UTAU = 7
7
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